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ՆՈՐ ՆիիԹեր

ՍԱՐԳԻՍ ԱՐՔԵՊՍ. ՍԱՐԱՖԵԱՆԻ ՄԱՍԻՆ

Սարդիս Արքեպս. Սարաֆեանի կենսադրութիւնը եւ գործունէու-
թիւնը ընդարձակ կերպով ուսումնասիրուած եւ հրատարակուած է.
այնալէս որ գրեթէ լրիւ ծանօթ ենք անոր կեանքին : Ուսումնասիրողը
եղած է Վիեննայի Մխիթարեաններէն Հ. Գրիգորիս Գալէմքեարեան՝,
որ օգտագործած է դիւանական թուղթեր, յատկապէս Անտոնեան

Միաբանութեան, Լիվոռնոյի, մասամբ նաեւ Վենետիկի Մխիթարեան
դիւանը: Բայց որովհետեւ մեր ձեռքը ունինք ինչ ինչ նոր աղբիւր
ներ, քաղուած յատկապէս Հռոմի Փրոփականտայի եւ Վենետիկի
Մխիթարեան դիւանէն, կ՝ուղենք հոս ներկայացնել, ամբողջացնելու
համար Սարգիս Արքեպիսկոպոսի կենսագրութեան ցարդ անծանօթ
մնացած կամ քիչ ուսումնասիրուած քանի մը երեսակները:

ՍԱՐԳԻՍ ԱՐՔԵՊՍ. ԶՄԻՒՌՆԻՈՅ ՄԷՋ (1743)
1743 տարւոյն առաջին ամիսներուն Սարդիս Արքեպս. կը գտնուի

Զմիւռնիս,, իրր Առաքելական Նուիրակ Երուսաղէմի Պատրիարքին,
տեղւոյն աղգայիններէն հանգանակութիւն մը կատարելու նպատաւ
կով՝ փակելու համար Երուսաղէմի վանքին պարտքերը:

Հաւանաբար այդ թուականէն առաջ արդէն շփումներ ունեցած
ըլլար լատին եկեղեցականներու հետ, քանի որ հազիւ Զմիւռնիա հա
սած՝ յարաբերութեան մէջ կը և՞տն է տեղւոյն լատին Առաքելական
Նուիրակին՝ Հ. Ճիրոլամոյ Լանցա տի Փերայինի (P. Girolamo Lanza
di Perain) հետ: Այս վերջինս, իր 9 Փետր. 1743 թուակիր նամակով,
ուղղուած Հաւատասփիւռի Ս. Ժողովի Նախագահ.ին, կը տեղեկացնէ՝

1. Տես ԳԱԼԷՄՔԵԱՐԵԱՆ Հ. Գ., Կենսագրութիւն Սարգիս Արքեպիսկոպոսի Սա-
րաֆեան եւ ժամանակին հայ կաթողիկեայք. (Աղգ. Մատնդ ԾԵ), տոլ. Վիեննա,
1908:

թէ Սարդիա Արքեպս - Սարաֆեան սոուած է իր հաւատքի դաւանանքը:
Փերայինի այս պաշտօնական նամակին կը ստորագրեն նստեւ հինգ
ֆրանսացի վեղարաւորներ, որոնք ներկայ գտնուած են Սարգիս Եւ
պիսկոպոսի դաւանանքի յայտարարութեան: Նոյն նամակը կնքած ու
ստորադրած է <<Սարդիս Արքեպա - Մեծին Կեսարիոյ, եւ գլխաւոր
Նուիրակ Սրբոյ Երուսաղէմի Պատրիարքին Հայոց>>: Հուսկ՝ նամա-

կին հարազատութիւնը վաւերացուած է կնիքով եւ յատուկ բանա
ձեւով՝ Զմիւռնիոյ ֆրանաացի հիւպատոսէն2:

Այս նամակին կ՝ընկերանայ Սարգիս Եպիսկոպտսի անձնական մէկ
դրութիւնը, հիւաուած՝ գեղեցիկ եւ ճոխ դրաբարով, 29 Յունուար
1743 թուակիր, ուղղուած Բենեդիկտոս ԺԴ. Քահանայապետին: Սար
դիս Եսլիսկոպոսի այս գրութիւնը հաւատքի դաւանանք մըն է, ուր
ան կը խոստանայ՝ թէ <<մինչեւ ցմահ հնազանդ եղէց Հոօմէականի

Սրբոյ Եկեղեցւոյն եւ նորին անսխալ Քահանայապետիցն ծայրա-
գնոց>>:

Զմիւռնիոյ Լատին Նուիրակը վերոյիշեալ նամակին մէջ գովա-
սանքով կը խօսի Սարգիս Եպիսկոպոսի մասին, ըսելով թէ Հայ
կեղեցւոյ մէջ գիտուն եւ յարգուած անձ է, օժտուած եզական յատ
կութիւններով, ու կաւելցնէ՝ թէ Սարգիս Եպրիսկոպոսի այդ քայլը
կրնայ ունենալ իր բարերար արդիւնքը, քանի որ քաղաքին մէջ ար
դէն ուրիշ երեք հայ վաճառականներ եւս ընդունած են բացայայա:
օրէն կաթողիկէ դաւանանքը, եւ թէ Սարգիս Եպս. յոյս ունի ուրիշ

երեք հայ եպիսկոպլսսներ ալ առաջնորդել իր ընտրած ճամբուն: Յա-

ջորդաբար, Նուիրակը կը խնդրէ Ս. Ժողովէն՝ որ ատեն մը ծածուկ

մնայ Սարգիս Եպիսկոպոսի առատծ քայլը՝ քանի որ դեռ Երուսաղէմի

Նուիրակ ըլլալով՝ զրաղած է նոյն վանքին :համար հանգանակու-

դրամը յանձնէ տեղւոյն Պատրիար-թեամբ-- իսկ Պոլիս դարձինձին՝ երբ
քին՝ պիտի յայտարարէ իր ընտրած ճամբան%:

ՎԵՆԵՏԻԿԻ ՄԷՋ (Մայիս-Նոյեմբեր 1745)

Սարգիս Եպս. Զմիւռնիա կը մնայ շուրջ երկու տարի (1742-
1743): 1743ի վերջին ամիսներուն Պոլիս անցնելով, Նալեան Պատ

տրիարքին կը յանձնէ հաւաքած դրամը ու կ՝առն է ստացագիր: Պոլիս

գտնուած շրջանին ալ կը մօտենայ Լատին Առաքելական Պատուիրակ

Պոնայի, որ իր զոյդ նամակներով, գրուստծ 20 Սեպտ. 1744ին, մին՝

2. AP (Archivio Propaganda), SOCG (Scritture Originali Congregazioni
Generali), Vol. 715, fol. 59.

3. Բնագիրը կը հրատարակենք ամբողջութեամբ. տես Յաւելուած, թիւ 1=
4. Ս. Աթոռին կողմէ տրուած պատասխանը,17 Օգոստ. 1743ին, հրատարակած է

ԳԱԼԷՄՔԵԱՐ:ԵԱՆ Հ. Գ., անդ, էջ 175-176:
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ուղղուած Բենեդիկտոս ԺԴ. Պապին եւ միւսը Ծիրանաւորներու, կը
վկայէ թէ Սարդիս Եպս. հրաժարելով Երուսաղէմի Պատրիարքու=
թենէն եւ իր ազդակիցներուն կողմէ իրեն ընծայուած հրապութիչ
խօսքերէն՝ միացած Հռոմի, ընդունելով ամբողջական հաղորդակ-
ցութիւն, եւ թէ Սարդիս Եպս. իր դիտութեամբ եւ հեղինակութեամբ
ամէնէն կարկառուն դէմքն է հայ եկեղեցականներուն միջեւ5:

1745 տարւոյն Մայիսին Սարգիս Պոլիսէն կը հասնի Վենետիկ,
անցնելով Զմիւռնիայէն: Վենետիկ .կը մնայ հազիւ վեց ամիս, ու
սումնասիրելու համար կացութիւնը, ի տես իր ծրադիրներուն հեւ
տապնդման, որ էին՝ Մխիթար Աբրայի նման ունենալ հաստատուն
տեղ մը, ուր կարենար րանալ վարժարան՝ աղդին զաւակներուն դաս
տիարակութեան համար, եւ ասոր կողքին ստեղծեե տալադրական
գործունէութիւն մը:

Դիւրին բան չէր իրագործել նման հսկայյ ծրագիր մը: Շատ հա--
ւանաբար Սարգիս Եալս . հանդիպած Ալլայ դժուարութիւններու, ու
րոնց մեծագոյնն էր անշուշտ Վենետիկի Ծերակոյտին բացարձակ ար-
գելքը՝ քաղաքին մէջ նոր հիմնարկութիւններ կատարելու: Սարգիս
Եպս. չի յուսահատիր, եւ տալագրական նոր գիրեր պատրաստելու
հոգը յանձնելով իր աշակերտին՝ մտածէ անցնիլ Հռոմ, կրկին
Վենետիկ դառնալու նպատակով հեղինակաւոր անձերու յանձնարա-
րականներով, իր ծրագիրը յառաջ վարելու համար:

Հռոմ թէեւ ծանօթ էր Սարգիս Եսլիսկոսլոսի անունը, սակայն
ինքը խոհեմութենէ շարժած, Վենետիկէն ճամբայ կ՝երէ՝ յետ
պահովելու յանձնարարական նամակներ, թիւով չորս, որոնք կը
պահուին Փրոփականտայի դիւանը:

Ասոնցմէ առաջինը դրուած է Վենետիկի Լատին Նուիրակէն,
Գրպծ. Քարաչոլի, ուղղուած Բենեդիկտոս ԺԴ. Պապին, 22 Հոկտ.
1745 թուականով, ուր կը վկայէ թէ Սարդիս Եպս. ծրագիր ունի նը-
ւիրուելու կաթողիկէ հաւատքը տարածելու աշխատանքին, եւ թէ
իրագործելու համար իր այս փափաքը՝ մտադիր է հիմնել վարժաւ
րան, դասաւանդելու համար հայ պատանիներու դրականութիւն եւ
կաթողիկէ վարդապետութիւն, որոլէստի անոնք դառնալով հայրեւ
նիք՝ սատարեն ուղղափառութեան սփռումին: «Սակայն, Սարդիս Եւ
պիսկոպոսի այս ծրագրին իրագործման դէմ կը կանգնին երկու դըժ-
ուարութիւններ. առաջինը տնտեսական՝ որ պիտի լուծուի մեծահաւ
րուստ ազգատյիններու նսլաստով, եւ երկրորդը տեղւոյ՝ որ պէտք է
ըլլայ Վենետիկ քաղաքին մէջ, իրր քրիստոնէութեան կեդրոն մը:
Նոյն նամակով Նուիրակը կը պարզէ նաեւ՝ թէ Սարգիս Եպս. ունի

5. AP, so, Armeni, Vol. 11, ff. 303-306.

հայկական բազմաթիւ գիրքեր աղլ տալադրելու ծրագիր, ապահովելու
համար իր կատարելիք հիմնարկութեան նիւթականը, ու միաժամա-

նակ զարդացնելու՝ իր ժողովուրդը: Նամակը կը փակուի խնդրան
քով մը, հայցելով Քահանայապետէն յատուկ յանձնարարական գիր,
ուղղուած Վենետիկի Ծերակոյտին, որպէսզի ան բարեհաճի շնորհել

Սարդիս Եպիսկոպոսի մասնաւոր տեղ մը՝ կատարելիք հիմնարկու-
թեան համար, քանի որ ներկայիս յատուկ օրէնք մը կ՝արգիլէ բարե
դործական նոր հիմնարկութիւններու ստեղծումը՝ սակայն անկարելի
չէ որ Պապի մը յանձնարարականը ասեղծէ կարելիութեան յոյ
սեր6:

Երկրորդ յանձնարարականն ալ գրած է նոյն անձը, 23 Հոկտ.
1745 թուականով, ուղղուած Փրոփականտայի Ծիրանաւորներուն:

Նամակին պարունակութիւնը դրեթէ նոյնն է՝ քան ինչ որ կը քու
վանդակէր նա,խորդը, սա տարբերութեամբ՝ որ հոս Սարգիս Եպս
կը ներկայացուի իբր ծանօթ անձ մը Փրոփականտայի շրջանա-

կին7:
Երրորդ յանձնարարականը տուած է Զմիւռնիոյ նախկին Առաջ-

նորդ Մինաս Արքեպս - Փերվազեան , որ 1736էն ի վեր Վենետիկ հաս-

տատուած էր: Նամակը կը կրէ 20 Հոկտ. 1745 թուականը, ուղղուած

Փրոփականտայի Ծիրանաւորներէն Քարաֆֆայի, որ պաշտպանն էր
Հայերուն: Մինաս Եալս.. յետ վկայելու Սարդիս Եպիսկոպտսի սրտի

բարութեան, կու տայ պատմական տեղեկութիւններ, ըսելով թէ ինք
Սարգիս Եպիսկոպոսը ճանչցած է մանկութենէն, եւ թէ 1730ական

թուականներուն՝ երբ մտադիր Արեւելքէն անցնիլ Արեւմուտք,

Սարդիս Եպս. եւս փափաքած է ընկերանալ իրեն, սակայն ետ կեցած

է երկու պատճառով. նախ՝ հնազանդելու համար Յովհաննէս Կոլոտ

Պոլսոյ Պատրիարքին, եւ երկրորդ այլեւայլ գործերու համար: Այժմ
որ Կոլոտ Պատրիարք վախճանած է, Սարբիս Եպս. յաղթահարելով
մեծագոյն դժուարութիւններու, հեռացած է այդ շրջանակէն, գոր-
ծելու՝ Աստուծոյ փառքին համար, այս ինքն՝ հիմնելու դպրոց եւ

նուիրուելու տպագրութեան գործին: Մինաս Եպս. իտալերէն լեզ-
ուով գրած իր այս նամակը կը վերջացնէ խնդրելով Ծիրանաւորէն՝

որ քաջալերէ Սարգիս Եպիսկոպոսը եւ պաշտպան կ՝անգնի անոր

6. AP, so, Armeni, Vol. 11, ff. 301-302.
7. AP, so, Armeni, Vol. 11, ք. 307. Ս. Ժողովը 15 Յունուար 1746ին կը պա-

տասխանէ Նուիրակին, ըսելով թէ Սարգիս Արքեպս. ներկայանալով Ս. Քահա-

նայապետին պարզեց իր ծրագիրը Վենետիկի մէջ վարժարան հիմնելու: <Ս.

Պապը կը փափաքի որ դու կրցածդ ընես, որպէսզի Ծերակոյտը շնորհէ յարմար

տեղ վարժարանի համար, որովհետեւ Հայոց թիւը րազմաթիւ ըլլալով, կրնան

րազմութեամբ դառնալ եկեղեցւոյ>>. (AP, Lettere, Vol. 166, an. 1746, ք. 5).
8. AP, so, Armeni, Vol. 11, ք. 410.
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Չորրորդ յանձնարարականը տուած է Մխիթար Աբբահայր,1745ի Հոկտ. ամսուն, ուղղուած Փրոփականտայի Ծիրանաւորնե-րուն: Նամակը գրուած է իտալերէն, Մխիթարի քարտուղարին ձեռ_քով, եւ ստորագրուած նոյնինքն Մխիթար Աբբայէն: Յանձնարարա-կանը ունի հետեւեալ պարունակութիւնը. Այժմ որ Սարգիս Եպս. կուդայ Հռոմ, պարտք կը համարիմ հաղորդել Ձեզի այն ,ինչ որ գիտեմիր մասին: Սա աշակերտած ըլլալով Պոլսոյ հանգուցեալ Պատրիար-քին, ու մանկութենէն ղարգացած՝ գիտութեամբ, եղած է Արքեպիս-կոպոս Կեսարիոյ եւ իր անձնական ընթերցումներով հասած է կա-թողիկէ հաւատքի ճշմարտութեան: Իր թեմին մէջ գտնուած միջուցին՝ տեսնելով իր ժողովուրդին անտարբերութիւնը այս մասին, չէուղած աւելի երկար հոն մնալ ու դարձած է Պոլիս, միտքը դնելովանցնիլ քրիստոնեայ աշխարհ, կարենալու համար պահել իր հաւատ-
քը եւ ըլլալ օրինակ ուղղափառներու: Կաթողիկէ Եկեղեցւոյ նկատմամբ իր համակրանքը դեռ յայսննի չըլլալով, ժամանակ մը կրցած էքարողել Պոլիս եւ այլուր, եւ իր քարոզութիւնը մեծ աղմուկ հանածէ ժողովուրդին միջեւ: Ի վերջոյ տեսնելով թէ կարելի չէ առանց
վտանգի քարոզել կաթողիկէ հաւատքը, մղուած իր խղճմտանքէն,որոշած է չմնալ իր երկիրը, աճապարանքով նաւել դէպի Արեւ-մուտք: Զմիւռնիա գտնուած ժամանակ, ծածուկ կերպով մտնելովնաւ մը՝ հասած է Վենետիկ, տարւոյն Մայիս ամսուն. եւ այժմ մե-ծագոյն խոնարհութեամլ կը դիմէ Ս. Ժողովին: Արդ, արժանի է
որ Նայուի իրեն բարեացակամ կերալով, նկատի առած մանաւանդ՝
որ Պոլսոյ նոր Պատրիարքը իմանալով Սարգիս Եպիսկոպոսի Արեւ-մուտք մեկնիլը,Եկեղեցւոյ մէջ հանդիսաւոր կերպով եպերած է զինք,
պարզապէս անոր համար որ դիմած է Ս. Աթոռին: Պատրիարքինարտասանած խօսքերը ծանրապէս վիրաւորած են <<ուղղափառ>>ներէնշատերը, իսկ միւսները գայթակղած են, եւլն.9:
9. AP, so, Armeni, Vol. 11, ք. 412. Մխիթար Արբայ յանձնարարական դրածէ նաեւ Յովհաննէս պատկերահանի (Հռոմ), որ կը ալատասխանէ իր 13

մը
Նոյեմը,1745 թուակիրով՝ գրելով. <<Այս գիրս անցած շաբաթ պիտի դրէի, բայց նոյնօրն հասանելով Գեռապայծառ Սէրգիս Եսլիսկոպոսն՝ ժամանակ ոչ ունեցայ գրեւլոյ: Ահա տէր իմ, եկեալ հասաւ ատյս յարգելի Եպիսկոպոս, եւ Հրամանքդկրկին յանձնար(ար)ութիւն գրեալ էիր ինձ նուաստագունիս: Ի՞նչ կարողտկարութիւնն ,իմ այսպիսի անձու ծառայել եւ պատվել: Զիա(ը)դ եւ իցէ՝

է
ասա() ի իւրեան թէ ի յամենայն փրա որ համարիցէ զիս յարմար, մեծաւժարութեամբ պատրաստ եմ ծառայել: Նախ քան զգալն եւ (յ)ետ հասանելոյ,

Jo
խոսեցայ տմանց մեծաւորաց, թէ որպիսի անձ իցէ կամ տրչափ պատւոյ արժան: Երէկեան ժողովքի սէքրէթարն մօնսինեօր Լէրքարն եկաւ առ ի ]այձել
զսա յոյժ սիրով, որ ոչ է սովորութիւն առնել այսպիտի յարգութիւն եպիսկու
պոսաց Հայոց: Ըստեփան Վրդ.ն գնա(յ) ընդ իւր թէրճիմանութիւն: Սա ասէթէ
դիտեմ

ես տեղս
իրաւի

կենալու չեկի, այլ վերստին Վէնէտիկ դաանալոց եմ, եւ ես ոչթէ փոր միտն այս է, կամ թէ վասն խոհեմութեան այսպէս խօսի>>=
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Հետն առած այս չորս յանձնարարականները, ինչպէս նաեւ իր
եպիսկոպոսական ձեռնադրութեան վկայականին իտալերէն թարդ
մանութիւնը, կատարուած Մխիթար Աբբայէ, Սարգիս կը մտնէ
Հռոմ՝ Նոյեմբերի առաջին օրերուն (1745), իր աշակերտին, Յով-

հաննէս Վրդ՝ Ազարեանի ընկերակցութեամբ: Հռոմի մէջ Սարգիս
Եսս. կը գտնէ տիրալիր ընդունելութիւն՝ թէ՛ Բենեդիկտոս ԺԴ.
Պապէն եւ թէ Ծիրանաւորներէն, ինչ որ մանրամասն նկարագրած
է Սարգիս Եպս առ Մխիթար Արբայ գրած 27 Նոյեմբեր իր նա-
մակին մէջ10. գրած ըլլալու է նսեւ Մինաս Եպիսկոպոսին, որ իր
4 Դեկտ. 1745 թուակիր հայերէն նամակին մէջ, ուղղուած՝ Ծֆրա-
նաւոր Քարաֆֆայի, կը յայտնէ իր դոհունակութիւնը թէ <<())nod
ուրախութիւն եղեւ ինձ սիրով մեծաւ ընդունելն Ձեր զամենապայ
ծառ Սարդիս Եպիակոպոսն. ուրախութիւն այն ոչ միայն ինձ այլ
եւ բոլոր ազգին իմոյ է>>11

Նոյն շրջանին, Հռոմի մէջ, հայ ծէսի ձեռնադրիչ Եպիսկոպոսն

էր Վրթանէս Արքեպս - Ստեփանեան (1661--7761), որ ծերացած
լալով՝ կը խորհէին տալ իրեն օժանդակ եպիսկոպոս մը: Փրոփա-
կանտայի քարտուղարը, Լերքարի, սոմաակով մը կը դիմէ Սարգիս

Եպիսկոպոսին, լսելու անոր կարծիքը, միաժամանակ հրահանգ տա-
լով՝ որ այս վերջինս գրէ Մփնաս Եպիսկոպոսին, որպէսզի ան ալ
իր կարգին հետաքրքրուի այս հարցով եւ միասնաբար լուծում մը
առաջարկուի Ս. Աթոռին12: Սարգիս Եպս. 29 Յունուար 1746ին կը
պատասխանէ, ցոյց տալով գործակցելու տրամադրութիւն. իր այդ
գրութիւնը, որ կը պահուի Փրոփականտայի դիւանը, կը հրատա--

րակենք ամբողջութեամբ՝13 :
Մինաս Արքեպս. փտալերէն նամակով մը ուղղակի կը պատաս-

խանէ քարտուղար Լերքարիի, 26 Մարտ 1746ին, խոստանալով հե
տաքրքրուիլ եւ առաջարկել յարմարագոյն եկեղեցականներ. հուսկ
կ՝աւելցնէ թէ <<Ձեր մօտ ունիք Սարգիս Արքեպիսկոպոսը, որ եթէ
ջերմացած չըլլար այս կողմերը վանք հիմնելու ծրագիրով, իրմէ
լաւագոյնը դոյութիւն չունէր, մանաւանդ որ մեր ազգին մէջ շատ
մեծ համբաւ կը վայելէ>>14:

10. AP, so, Armeni, Vol, 11, ff. 205-206.
11. AP, so, Armeni, Vol. 11, ք. 424.
12. AP, Lettere, Vol. 167, an. 1747, ff. 9-10; so, Armeni, Vol. 11, ք. 499.
13. AP, so, Armeni, Vol. 11, ք. 500. Վաւերաթուղթի բնադիրը տես Յաւելուած,

թիւ 2:
14. AP, so, Armeni, Vol. 11, f. 517.
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Մինչ այդ Հռոմի ազգայիններու շրջանակին մէջ լուր կը տա-լածուի՝ թէ Սարդիս Եսսս կրնար Ս. Աթոռին կողմէ Վրթանէս Ար-
քեպիսկոպոսի օգնական կարգուիլ, եւ կը ստեղծուի ընդդիմութիւնմը: Ընդդիմադիր խումբին դլուխ կ՝անցնին Սարդիս Եպիսկոպոսի
ղոյդ աշակերտները, Յովհաննէս Վրդ. Արիմանեան եւ Յովհաննէս
Վրդ՝ Աղարեան, որոնք միացած՝ երկու ազդայիններու, Մկրտիչ
Խաչատուրի եւ Գէորդ Դաւթեանի, կը ստորադրեն իտալերէն լեզ-ուով շարադրուած ամրաստանագիր մը, որ ունի հետեսեալ պարու-Նակութիւնը.

<<Սարգիս Արքեսլս. կ՝ապրի՝ պահելով հերետիկոս եպիսկոպոս-
ներու սովորութիւնները, իրենց ծուռ սկզբունքներով. գրեթէ բնաւ
երբեք չի պատարագեր՝ եթէ ոչ ամիսը մէկ կամ երկու անգամ, ու
կը պատարագէ առանց խորհրդական խոստովանանքի խորհուրդին:
Երբ Ս. Մարիամ Եգիպտացւոց եկեղեցիին մէջ (S. Maria Egiziaca -
Հռոմի Հայոց եկեղեցին՝ այդ թուականներուն - Հ. Ս. Ճ.) կը կա
տարուի աստուածային ժամասացութիւնը եւ .կամ կը մատուցուի Ս.
Պատարագը, ան կը կատարէ արտառոցութիւններ, կ՝արհամարհէ
քահանաները իբր շուներ, անասուններ, նզովեալներ կամ անիծեալ-
ներ: Կ՝երգէ Շարականները առանց հետեւելու սյոբադրութիւններուն,
որոնք կը զտնուին տպագրութեան յաւելուածին մէջ: Այս բոլորին
համար երբ իրեն ազդարարութիւն կատարուեցաւ, ինք արհամար-
հելով ղանոնք՝ նկատի իսկ չառաւ: Այս պատճառով ամէնքը, նաեւ
աշխարհականներ, գայթակղած են, որոնց միջեւ նշանաւոր .կաթու
ղիկէ Պր. Մկրտիչ Մելքոնը, որ վերջերս Հռոմէն Պոլիս մեկնեցաւ
գայթակղած, ըսելով թէ Պոլիս հասնելուն պիտի խօսի իր ընկերա-
կիցներուն՝ Սարգիս Եպիսկոպոսի անկարդութիւններուն մասին, ու
միասնարար պիտի դիմեն Պապին:

<<Մենք ցարդ համբերեցինք իրեն, կարծելով որ Զատիկէն վերջ
պիտի դառնայ Վենետիկ, բայց սա հոս կը մնայ ու մեզ յուսահաւ
տութեան կ՝առաջնորդէ: Վերջերս անհամաձայնութիւն մըն ալ ու
նեցաւ Մինաս Եպիսկոպոսին հետ, որ Վենետիկ .է. անկէ բաժնուեցաւ
եւ հիմա ծածուկ կերպով բարեկամութիւն մշակէ Վրթանէս Եւ
պիսկոպոսին հետ, որ այլեւս ինքն իր տէրը չէ, ու թարգմանի մը
մը ձեռքով, որ մեր ազդէն չէ ու տեղեակ չէ Սարգիս Եպիսկոպոսի
թերութիւններուն, կը դիմ է Ձեզի, հաստատուելու համար Հռոմ՝ իբր
օգնական ծերունի Եպիսկոպլասին:

<<Բայց մենք յանուն մեր աղգի քահանաներուն եւ աշխարհական-
ներուն, խոնարհաբար կ՝իմացնենք Ձեզի, որպէսզի չխարուիք, ու
յաջորդաբար չդրուին աղերսագիրներ ո՛չ Ձեզի եւ ոչ Պապին՝ Սար
լիս Եպիսկոպոտի նպաստ, քանի որ այս կերպով խեղճ հայ ազզը
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կրնայ նախատուխլ, դայթակղութիւն պատճառելով Արեւելք ու Ա=
րեւմուտք գտնուող ուղղափառ հայերուն>>15:

Ամրաստանադիրը, ստորագրուած վերոյիշեալ չորս անձերէն,
չունի թուական, սակայն շարադրուած ու Ս. Ժողովին յանձնուած
պէտք է ըլլայ 1746ի Ապրիլի վերջին օրերուն: Ծիր - Քարաֆֆա աւ
ռանձին գրութեամբ մը կը յանձնարարէ Ս. Ժողովի քարտուղարին,
Լէրքարիի, որ այս հարցը յանձնէ Վրթանէս Արքեպիսկոպոսին՝ որ
պէտղի քննէ եւ ի հարկին ազդարարէ Սարգիս Եսլիսկոպոսը, զինք
հեղութեան յորդորելով՝6:

Վրթանէս Եպս. փութով կը կատարէ իրեն յանձնուած սլաշտօնը,
ու կանչելով Սարդիս Եսլիսկոսլոսը կը կարդայ դրուած ամբաստա-

նադիրը: Սարդիս Եպս. չի փռովիր, այլ <<պատասխանեաց ինձ ա
սելով թէ որպէս դիտես եւ ճանա,չես ըստ խղճմտանացդ՝ այնպէս
ծանու Տեաոն Կարտինալին. բայց քննութեամբ եւ դատաստանաւ ա-

րա, ղի յայտ դայցէ ստուգութիւն իրին>>17
Իրականութիւնը ստուգելու նպատակով, Վրթանէս Եպս. կը

կանչէ Հայոց եկեղեցին բնակող բոլոր քահանաները եւ երկու աշ
խարհականներ. կը հարցաքննէ զանոնք թէ՛ առանձին եւ թէ հրա-

պարակաւ, ու ամէնքը կը վկայեն եղածը ղրպարտութիւն է եւ

չի համապատասխաներ իրականութեան: Վրթանէս Եպս. ընդարձակ

դրութեամբ մը Ծիրանաւորին կը ծանուցանէ քննութեան արդիւնքը,
տալով լուսաբանութիւններ ամբաստանութեան մէջ քիշուած երեք
կէտերուն վերաբերեալ. ու յետ քիշելու ամբաստանողներու անուղ-

ղայ ընթացքը՝ ջատագովականով մը կը փակէ գրութիւնը. <<Զայս

միայն կամիմ ծանուցանել Տէրութեանդ, եթէ վասն այսպիսի
համրաւաւոր անձին, որ իբր արուսեակ աստղ մի ցօլանայ ի մէջ

աղդին իմում, գոլով եւս հռջակաւոր Արքեպիսկոպոս եւ աստուաւ

ծարան Վարդապետ, որ եւս վասն ուղղափառութեան՝ թողլով զա
մենայն փառս եւ ղպատիւա ինքնին կամաւ իւրով դիմեալ է աստ.. .>>:

Յիշեալ տեղեկագրութիւնը կնքած ու ստորագրած է նախ Վըր-

թանէա Արքեպս - <<քահանայիւք եւ ժողովրդօք՝ վկայեմ եւ ստորա-

դրեմ>>, ու իրմէ զատ <<Ես Յակոբոս ՄեսրՕպ Եպ. Հայոց>>, <<Ես Տէր
Նիկողայոս Քհյ...>>, <<Ես անարժան քահանայ 6օվսէփ Գրիգորեան>>,

<<Ստեփաննոս Յակոբեան. ...>>:
Վրթանէս Եպիսկոպոսի տուած տեղեկութիւնը գոհացուցիչ նը

կատուելով, կը պատժուին յանցաւորները ու երեւան կ՝ելլէ Սարգիս

15. AP, so, Armeni, Vol. 11, ք. 438.
16. AP, so, Armeni, Vol. 11, f. 439.
17. AP, so, Armeni, Vol. 11, ff. 440-441. Վաւերաթուղթին ընագիրը տես Յա

ւելուած թիւ 3:
18. AP, so, Armeni, Vol. 11, ff. 440-441.
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Եպիսկոպոսի անմեղութիւնը՝%: Այս դէպքն է որ Սարդիս Եպս.
ղարկեալ կերպով կը յիշատակէ իր 28 Մայիս 1746 թուակիր նամա-
կին մէջ, ուղղուած՝ Մխիթար Աբբահօր20: Բայց Մխիթար արդէն
նախապէս իմացած էր խնդիրը, ըլլա՛յ Յովհաննէս Պատկերահանէն»,
որ գրեթէ օրը օրին Մխիթարի կը հասցնէր Հռոմ սլատահած դէպ-
քերը, ըլլա՛յ Մինաս Արքեպս - Փերվաղեանէն: Եւ որովհետեւ այսվերջինը Մխիթարի կը հաղորդէ թէ Սարդիս Եպս. տարակոյս ու
նեցած է Մխիթարի վրայ ալ, որովհետեւ Մխիթար նամակագրու-
թեամբ կապ կը պահէր Հռոմէարնակ Ստեփանոս Վարդապետի հետ
Մխիթար պարտք կը համարի լուսաբանել խնդիրը՝ իր 28 Մայիս
19 Վրթանէս Արքեպս. 6 Մայիս 1746 թուակիր իտալերէն գրութեամբ (հմմտ. AP,so, Armeni,Vol. 11, ք. 465) կը ծանուցանէ Ս. Ժողովին թէ կանչելով Սարգիս

Եպիսկոպոսը ղրսլարտողները՝ յայտնած է անոնց Ս. Ժողովի կամքը: Ամէնքը
սիրով հպատակած են, բացի Տէր Ստեփանէ եւ Տէր Յովհաննէս Արիմանեանէ,
որոնք կոշտ կերպով պատասխանած են, սսլառնալով թէ Սարդիս Եպիսկոպոսի
դէմ ցարդ ըրածնէն աւելին ալ կ՝ուզեն ընել, եւ թէ չեն ղղջար այդ կերպով
դրած ըլլալնուն համար: Սակայն յաջորդաբար Տէր Յովհաննէս յատուկ կնի-քովը յայտարարութիւն մը կ՝ընէ հետեւեալ պարունակութեամբ. <<Ես ի Ներ-
քոյ դրեալ Տէր Յոհաննէս, աշակերտ Տեառն Սարգսի Շնորհալի Արքեսլիսկոպու
սին Կեսարիոյ, ամենեւին ոչ ունելով կամակցութիւն եւ խորհրդակցութիւն ընդ
արղուհալին, ղոր ետուն առ մօնսինեօրն, որոյ զիս պատրանօք տարան եւ
նունս գրել ետուն: Ուստի եւ ես իմանալով ղայս զուր (ձեռագիրը՝ չուր -Հ. Ս. Ճ.) զրպարտութեանն, որ բոլորովին է, զուտ չարութիւն՝ զոր ինչ որ
գրեալն էին, վասն որոյ սկսայ աղաղակել՝ թէ զիս հանեցէք, որպէս որ դրել
ետուքն. եւ Ստեփան Վրդ.ն գնաց, հանել ետ, եւ ես հաւատացի, ոչ դիտեմ
թէ հատնել ետ թէ ոչ: Վասն որոյ անպարտ եմ այսմ զրպարտութենէն, որ է
ընդդէմ ճշմարտութեան> (AP, so, Armeni, Vol. 11, ք. 474) i

20 - Հմմտ. ԳԱԼԷՄՔԵԱՐ ԵԱՆ Հ. Գ., անդ, էջ 221-222:
21. Յովհաննէս Պատկերահան այս դէպքերը կը հաղորդէ Մխիթարի 22 Մայիս 1746

թուակիր նամակով, որու Մխիթար կը պատասխանէ Մայիս 28ին: Եւ որով-
հետեւ Յովհաննէս Պատկերահան ալ ամրաստանուած էր, Մխիթար կը քաջա
լերէ զինքը: Մէջ կը բերենք Մխիթարի նամակէն հատուած մը, որովհետեւ
սերտ կապ ունի Սարգիս Եպիսկոպոսի անձին հետ. <Կարի զարմացայ ի վերայ
շփոթութեանց եղելոց այդը, զորմէ ոչ կարէի երեւակերպել, թէ այսպէս լի-նիցի. այսինքն թէ վասն ոմանց ունայն եւ սուտ պատճառաց ամբաստանիցեն
զարքեսլիսկոպոս մի, եւ զա՛յնքան վրդովմունս յարուսցեն, եւ զանուն ազգինմերոյ այնու առաւել խաւարեցուսցեն. ... Ուստի զայս մտածեմ, երանի թէիցէր Երեմիա մարդարէ եւ կամ գոնէ Մովտէս Խորենացին, զի ողբայցէր զայսպիսի թշուառութիւնս ազդին մերոյ: Վասնզի եթէ ոք ունիցէր զմեծագունեղ
եւ զծանրագունեղ չարութիւնս ոմանս եւ զքրէական յանցանս, եւ ամբաստա-
նիցէին զայնպիսին, ոչ լինիւր այնչափ խայտառակութիւն անուան ազգին, ջայն-
պիսի չարագործն ամբաստանելով. սակայն մինչ սոքա զայնպիսի ոք ամբաս
տանեցին, որ կամ ոչ է մեղուցեալ, եւ կամ ծանր յանցանք ինչ ոչ կարէ դնիլի վերայ նորա, այլ կամ սուտք եւ կամ թեթեւ իրք. վասն այսորիկ ամբառ
տանութիւնն այն լինի կարի մեղադրելի: Ուստի ըստ որում եւ գրեալ էիր՝
կարի արդարապէս եղեալ է զի ամբաստանողքն յանդիմանեցան եւ ամբաստա-
նեալն արդարացաւֆ. (Մխիթար Արբահայր, Նամականի, թիւ 819, տող 14-30) :

1746 թուակիր նամակով, ուղղուած՝ Սարգիս Եպիսկոպոսին: Նա-
մակը ամբողջութեամբ .կը հրատարակենք ստորեւ22:

Սարդիս Եպս. Հռոմ եկած էր ո՛չ թէ մնալու դիտաւոթութեամբ,
այլ եկեղեցական բարձրագոյն խշխանութիւններէն յանձնարարական-
ներ ստանալու, որոնցմով կարենար դիւրաւ հիմնել վանք ու տպա=
րան՝ Վենետիկի մէջ: Գրեթէ տարի մը կը մնա.յ Հռոմ, սակայն այն
պէս կը թուի թէ չի յաջողիր ձեռք ձձել ակնկալածը, ուստի կ՝որոշէ
դառնալ Վենետիկ: Ճամբայ ելլելէ առաջ՝ Ս. Ժողովին կը ներկաւ
ձացնէ դրաւոր աղերսագիր մը, որ կը պարունակէ հետեւեալ չորս
կէտերը23.

1. Սրրաղան Քահանայապետը յանձնարարական մը գրէ Վենե
տիկի Առաքելական Նուիրակին, որպէսզի աա միջամտէ ու շարժէ
Վենետիկի Ծերակոյտը, նուիրելու Սարգիս Եսրիսկոպոսին հին կղզի
մը կամ չէնք մը, հոն հաստատելու համար վանք կամ հայկական
ուսումնարան: Բացի ասկէ նոյն Նուիրակը պաշտպան կանգնի Սար
դիս Եպիսկոպլասին, յատկապէս ուղղափառ դիրքեր տպելու գործին
մէջ:

2. Ս. Քահանայապետին մփջամտութեամբ, Հռոմի Վենետկեան

Դեսպանը տայ Սարգիս Եպիսկոպոսի յանձնարարական գիր մը, ա-

ոսաջին կէտին մէջ միջուած պարունակութեամբ:
Ժողովը դրէ յանձնարարական մը Վենետիկի Առաքելական

Նուիրակին, վերոյիշեալ պարունակութեամբ, շեշտելով յատկապէս՝

թէ տպլագրելի դիրքերու գրաքննութիւնը կատարուի նոյն Նուիրա-

կին միջոցով, եւ ո՛չ այլ անձերով:
4. Ս. Ժողովը յանձնարարական մը գրէ Վենետիկ բնակող Մի-

նա Արքեպս. Փ.երվազեանին, ըսելով թէ ստհա քեզի կը յանձնենք

Սարդիս Եպիսկոպոսը, որպէսզի օգնես՝ հասնելու իր դիտաւորու=

թեան, ինչպէս ատենօք կը գրէիր մեզի. յատկապէս պաշտպան կանգ

նիս գիրքերու տպագրութեան գործին: Եթէ կարելի է յանձնարարա-

կանին մէջ յիշատակոսի Կղեմէս Կալանոսի գիրքին վերահրատարա-

կութիւնը, որպէսզի Մինաս Արքեպս. նիսթապէս ալ օժանդակէ անոր:

ՎԵՆԵՏԻԿԻ ՄԷՋ (Հոկտ. 1746 - Հոկտ. 1753)

Վերոյիշեալ աղերսադիրը կը կրէ <<Սեպտ. 1746>> թուականը.
չենք դիտեր թէ արդեօք Սարդիս Եպս. ստացած է խնդրածները,
յատկապէս Քահանայապետէն ակնկալածը: Հոկտեմբերին կը մեկ-

նի Վենետիկ, ձեռքն ունենալով Ս. Ժողովի Նախազահին յանձնա-

22. Տես Յաւելուած, թիւ 4:
23. AP, so, Armeni, Vol. 11, ք. 579. Վաւերաթուղթին ընագիրը տես Յաւելուած,

թիւ 5:
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րարականը, ուղղուած՝ Վենետիկի Նուիրակին, որ 27 Հոկտ.ին (1746)կը պատասխանէ Ս. Ժողովին, իմաց տալով թէ: Սարդիս Եպս. հա
սած է Վենետիկ, հետը բերելով իրեն ուղղուած 27 Սեպտ. թուակիր
յանձնարարականը24 : Նուիրակը նոյն նամակով կը դրէ թէ ՍարգիսԵսսս Վենետիկէն Հռոմ մեկնելէն առաջ վայելած էր իր դուրդու-րանքը, ու այժմ եսս կը խոստանայ ընել ինչ որ կրնար՝ անոր որտարուան մը բնակութեան ընթացքին Հռոմ՝ տուած էր իր ա
ռաքինութիւնը, շահելով համակրանքը Քահանայապետին եւ Ծիրա-
նաւորներուն: Նուիրակը կը կարծէ .կարենալ օդնել Սարդիս Եսլիս-
կոպոսին՝ տպատրութեան դործին մէջ, նշանակելով յարմարագոյն
անձեր դրաքննութեան համար25 :

Նոյն տարւոյն (1746) Դեկտ. ամսուն Սարդիս Եսսս դեռ չէ ըն-դունած Հռոմէն սպասած յանձնարարականները: Դեկտ. Յին իտաւ
լերէն լեղուով կը գրէ Ս. Ժողովի Նախագահին, իմացնելով թէ Վե-
նետիկի Նուիրակը լաւագոյն յոյտեր կը ներշնչէ օդնելու իրեն, ու

24. Ս. Ժողովի նամակը, զրուած 27 Սեպտ. 1746ին, ուղղուած Վենետկոյ Նուի-
բակին, ունի հետեւեալ պարունակութիւնը. <<Սարդիս Արքեպս. կը դառնայ
Վենետիկ, յետ երկար ամիսներ մնալու Հռոմ, ուր ցոյց տուաւ եղական իմաս
տութիւն եւ րարի օրինակ, շահելով Ս. Քահանայապետին համակրանքը, որոնք
պատճառ եղան գոհ ձգելու Ս. Պապն ու իմ գործակիցներս, այս արժանաւոր
եկեղեցականէն, ու յատկապէս իր ունեցած անկեղծ հոգն ու սէրը հոգիներուփրկութեան, հոդը աստուածային պլշշամունքին, ճշդրիտ իր ծէսի պահպաւ
նումին, որ ինքը շատ անգամներ մեծադոյն հանդիսաւորութեամ, կատարեց
մեր դպրոցի աշակերտներու ձեռնադրութիւններուն առիթով: Այժմ շարժած իր
յարատեւ մտածութենէն, կ՝ուզէ դառնալ Վենետիկ, ու կը յուսայ Ծերակոյ-
տէն ստանալ փոքրիկ կղղի մը, որ շատ կան այդ տեղերը, ամայի կամ հին
վանք մը, հիմնելու կղերանոց կամ վանատուն, վախճան ունենալով դաստիաւ
թակել հայ պատանիներ, որպէսզի անոնք ատենին դառնան իրենց հայրենիքըեւ տարածեն կաթողիկէ հաւատքը: Հոս Վենետիկի դեսպանն ալ, որ իմացաւ
եւ խանդավառուեցաւ այս եկեղեցականին գաղափարներով, չի մերժեր գրել
ջերմ շեշտով, Պապին յանձնարարականին վրայ, իր Ծերակոյտին, ու կը խոս-
տանայ կարելին ընել երբ անձամը գայ Վենետիկ: Առ այժմ, դու որ եռանդունես նման առիթներու մէջ, ջանա: ընել ձեռքէդ եկածը եւ օդնել որ իրականանայ
այդ դեղեցիկ ծրադիրը, ոչ միայն ասոր՝ այլ ամէն բանի մէջ, որովհետեւբացի հիմնարկութեան գաղափարէն, կը մտածէ անիկա օդնել իր աղդին տպադրութեամբ ալ, ու տսլագրութեան համար հարկ են կառավարութեան կողմէ
յատուկ հրամանագիրներ եւ գրաքննիչ, որոնց անձամք ըլլալու ես հետա--մուտ. ... (AP, Lettere, Vol. 166, an. 1746, ff. 198-200).

Ս. Ժողովի քարտուղարը, Լերքարի, կը դրէ նոյն թուականով նաեւ Մինաս
Եպս. Փէրվազեանի, իր խնամքին եւ ուշադրութեան յանձնելով Սարդիս Եպիտ
կոպոսը, յանձնարարելով յատկապէս որ աջակցի տպագրութեան գործին, որպէսզի փութով եւ կատարեալ կերպով երեւան գան սրբագրուած դիրքեր, օդտակար ըլլալու հայ ազդին զաւակներուն. (AP, Lettere, Vol. 166, an 1746,ff. 200-201).

25. AP, so, Armeni, Vol. 11, ք. 583.

կ՝աւելցնէ. <<այն սէրը եւ դուրդուրանքը որ ցոյց տուիքք ինծի՝ զիս
կը քաջալերեն կրկին դիմելու ձեղի > որ միջամտէք եւ ստանաք փնծի
համար յանձնարարականներ Ս. Քահանայապետէն եւ Վենետիկի Դես
սրանէն, որոնցմով կարենամ իրագործել ծրագիրներս>> 26: Իր այս
դրութեան Սարդիս Եսսս կ՝ընդունի ... Ժողովի Քարտուղարին պա
տասխանը՝ թէ նամակը ներկայացուցած է Ս. Քահանայապետին, որ
շատ դոհ մնացած է. եւ որովհետեւ իր սրտին մօտիկ է սկսուած
գործը, իր կողմէ կրկին պիտի փոսթացնէ Վենետիկի Դեսպանը, որ
պէսզի աս ալ իր կարդին դրէ Վենետիկի Ծերակոյտին, ներկայա-
ցնելով Քահանայապետին փափաքը նման գործ մը առաջ տանելու

համար27=
Վենետիկի մէջ դպրոց կամ վանք մը հիմնելու ծրագիրը Սարգիս

Եպա. .երբեք պիտի չկարենայ իրագործել, հակառակ իր բոլոր բարի
կամքին, յանձնարարականներուն եւ ունեցած բարեկամութիւննե-
րուն: Գրեթէ երկու տարի պայքարելէ ու չարաչար աշխատելէ ետք,
10 Մայիս 1749ին իտալերէն լեզուով կը դրէ ... Ժողովին, տեղեկաւ

ցնելով թէ շատ դժուարութիւններու առջեւ գտնուած է եւ դեռ կը
դտնուի՝ ձեռք ձգելու համար վարժարանի յարմար վայր մը. <<գրեթէ

յուսահատելու վրայ եմ այն վախճանէն, որու համար Հռոմէն ճամ-

բայ ելայ - իսկ այն տեղը՝ ղոր (Ծերակոյտը) առաջարկեց ինծի՝ թէ՛
հեռու է եւ թէ օդը վատառողջ, իսկ մերձաւոր եւ առողջարար օդով
տեղ մը՝ կարօտ է դրամի>>28:

Այս անյաջողութեան առջեւ Սարդիս Եպս. կը մտածէ փոխել

կեանքի ուդին: Յիշեալ նամակով կը հաղորդէ Ս. Ժողովին թէ ձեռքն

ունի քանի մը տպադրելի գիրքեր, որոնք սրբադրութեան եւ մամուլի
յանձնուելու վրայ են - <<դիրքերով կը յուսամ մեծապէս օգտակար

ըլլալ Արեւելքի քրիստոնեաներուն. առիթ կ՝առնեմ լայտնելու Ձեզի՝

իմ յարգալիր հնազանդութիւնս Ձեր հրամաններուն, եթէ տրամադիր

էք վիճակիս համաձայն պաշտօնով մը պատոսել գիս, պատշաճ ա-
պրուստով>>:

Սարգիս Եպս. իր այս նամակը կը յանձնէ Նուիրակին, որ նոյն
թուականով (10 Մայիս 1749) կը գրէ իր կարգին յանձնարարական

մը առ Ս. Ժողով, խնդրելով որ <<նկատի առնուի այս արժանաւոր

եկեղեցականին խնդիրքը, որովհետեւ հոս շինել տուաւ զանազան

տեսակ տպագրական տառեր, տպելով օգտակար գիրքեր - թարգմա-

նեց ու դեռ ծրագիր ունի թարգմանելու ուրիշ շատ գիրքեր եւս. կը
կարծեմ թէ օդտակար պիտի ըլլայ զինք այդտեղ [Հռոմ] փոխադրել,

26. AP, so, Armeni, Vol. 11, f. 585.
27 AP, Lettere, Vol. 167, an. 1747, ք. 101.
28. AP, so, Armeni, Vol. 11, f. 815.
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առիթ տալով որ շարունակէ իր թարգմանութիւնները,կար են Արեւելքի քրիստոնեաներուն>> 29:

որոնք օգտաւ
թելադրէ՝ Սարգիս Եպիսկոպոսը կարդել իբր

Նուիրակը իր կողմէ կը
սոս, օգնա,կան Վրթանէս Եպիսկոսլոսին,

ձեռնադրիչ Եպիսկու
փաքուէր: ինչպէս ասենօք կը փա-

Ս. Ժողովի քարտուղարը Լերքարի, 31
պատասխանէ Վենետիկի Նուիրակին

Մայիս 1749 թուակիրով,
կան սէր ունեցած եմ Սարգիս Արքեպիսկտպոսին

գրելով. <<Եւ միշտ եղա
լով որ իր դարձը արդիւնք է ճշմա-րտութեան

հանդէպ, դիտնա-
մարդկային շահախնդրութեան, ինչպէս

ճանաչողութեան եւ ոչ
սիլ արեւելցիներու վրայ: Ինք լաւ գիտէ՝

երբեմն
թէ հոս,

կարելի է տարակու-

ղինք պաշտսլանած եմ իր ազդակիցներէն մէկուն
Հռոմի մէջ, ես

րուն դէմ, որ ինծի համաձայն, կը համարէր
զրպարտութիւննե-

փայլը Հուք մըն էր իրեն համար: Յատուկ կերպով
թէ այս եկեղեցականին

հանայապետէն, որուն վերապահուած է Հռոմ մնալու
խնդրեցի Ս. Քա-

շնորհել եպիսկոպոսներուն, եւ Ս. Պապը տուաւ
իշխանութիւնը

մեծ ղթութեամբ: Արդ հաճէիք Սարգիս Եպիսկոպոսին
իր հասանութիւնը

քահանայապետական այս մենաշնորհը, քաջալերելով
հաղորդել

ճամբայ ելլել>>30: Յաջորդաբար նոյն նամակագիրէն
որ փութայ

Ծփր. Քարաֆֆայի կարգադրութեամբ , որ պաշտալանն
կ՝իմանանք

էր
՝ թէ

քերուն, թոյլ տրուած էր որ Սարդիս Եպս. Հռոմ գալուն՝
Հռոմի Հա-

բնակիլ Ս. Մարիամ Եդիպլտացւոց Հայոց եկեղեցիին
կարենար

Այնպէս կը թուի որ Ս. Ժողովի տուած պատասխանը
հիւրանոցը>:

չէ գոհացուցած Սարգիս Եպիսկոպոտը, քանի որ Վենետիկի Նուիրակը՝՝ իր19 Յուլիս 1749 թուակիրով՝ կը դրէ Ս. Ժողովին. <<Հաղորդեցի Սարդիս Եպիսկոպոսին՝ թէ ընդունուած է Հայոց հիւրանոցը, սակայնինք
նաեւ

ապահով չըլլալով՝ թէ Հռոմ հասնելուն պիտի սահմանուի իրեն
մնացած

ապրուստի պատշաճ գումար մը, կը նախընտրէ իր կեանքիօրերը նուիրել Jօգուտ իր ազգին>>3:

ՎԵՆԵՏԻԿԻ ՄԷՋ ՍԱՐԳԻՍ ԵՊԻՍԿՈՊՈՍԻ ՅԱՐԱԲԵՐՈՒԹԻՒՆԸ
ՄԽԻԹԱՐԵԱՆՆԵՐՈՒ, ՀԵՏ

Մխիթար Աբրահօր եւ Սարգիս Արքեպիսկոպոսի միջեւ եղածրաբերութեան մասին արդէն անդրադարձած ենք այլուր33: Մխիթար
յա-

կը վախճանի 27 Ապրիլ 1749ին. Սարդիս Եպս. ներկայ կը գտնուի
29. AP, so, Armeni, Vol. 11, ք. 814.30. AP, Lettere, Vol. 174, an. 1749, ք. 48.31. AP, Lettere, Vol. 174, an. 1749, f. 161.32. AP, so, Armeni, Vol. 11, ք. 832.
33- Հմմտ. ՃԵՄՃԵՄԵԱՆ Հ. Ս., Մխիթար Աբբահօր հրատարակչականթիւնը, տպ. Վենետիկ, 1980, էջ 213-220 ; առաքելու-
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Մխիթարի յուղարկաւորութեան եւ թաղումին: Սարդիս Եպս. Մխիթարի մասին բարձր համարում կազմած ըլլալու էր, զգացուած անոր
աղնիւ վարմունքէն, որ անկեղծօրէն կ՝ուրախանար անոր Վենետիկիմէջ ցուցաբերած գործունէութեամբ՝ հոգեւոր նոր գիրքեր տպագրեւ
լով աղգին օդտակար ըլլալու համար, եւ որ անյիշաչար ոգիով նկա-
տողութեան իսկ չէր առներ այն նիւթական վնասը՝ գոր կը կրէր

Սարգիս Եսլիսկոպոսի հրատարակութիւններէն:
Մխիթարի մահէն վերջ Սարգիս Եսպա. կը շարունակէ յառաջ վա-

րել սկսած գործը. 1750ին կը տպէ <<Ճշմարտութիւն յաւիտենական>>,
<<Գիրք օրինակաց եւ նմանութեան>>, 1751ին <<Կրթութիւն ապաշխա--
րողի>>, <<Նոր Կտակարան>>, <<Պատմութ-ււն վարուց Յօհաննու Ոսկե-
բերանի>>, <<Էֆիմէրտէ>>, 1752ին <<Ազգաբանութիւն տոհմին Յաբե-
թեան>> եւ <<Պատարագամատոյց աշխարհականաց>>, որ կ՝ըլլայ Սար-
գիս Եպիսկոպոսի վերջին հրատարակութիւնը:

Ամէն տպագրիչի նման Սարգիս Եպա. ալ մեծ դժուարութիւննե-
լով է որ առաջ կը տանէր տպագրութեան գործը: Փախած՝ Պոլիսէն,
սլանդուխտ՝ Վենետիկի մէջ, ձեռնարկներու անյաջողութեամբ...
դիւրին չէր օտարութեան մէջ գործել: Ցոյց տալու համար՝ թէ ուր
քան կը կրէր եւ թէ ի՛նչ խնդիրներ ունէր Պոռթոլիի տպարանին հետ,
ահա Սարդիս Եպիսկոպոսի մէկ նամակը, ուղղուած՝ Ստեփանոս

Մելքոնեանին, որ հազիւ ամիս մը առաջ (6 Ապրիլ 1750) ընտրուած
էր յաջորդ Մխիթար Աբբահօր՝ <<անտանելի եղեւ յամենից կողմանց
չափազանց ամբարտաւանութիւն Անտօնի տպագրչին: Թողում ի բաց
զվատթարագոյն տպադրումն ապականեալ, եղծեալ եւ պտղեալ՝ այլ
նաեւ ոչ գտանի կուտակ թղթոյ փմիք, որ ոչ ունիցի զքառասնաւոր,
զյիսնաւոր եւ զհարիւրաւոր պակասութիւն թղթոց..., քանզի այն
քան բռնացաւ ատահակութիւն նորին, որ անճարացեալ եմ, կամիմ
թողուլ այժմ զտպագրումն Կենդանեացին. ... զի եհան գիս ի կէս
աւույրց իմոց մախիչն այն>>4:

Ճիշտ էին Սարդիս Եպիսկոպոսի գանգատները. Պոռթոլի հայ
կական գիրքերու տպագրութեան մենաշնորհը ունենալով՝ դարձած
էր <<ամ-բարտաւան>>. այնքան որ Ս. Ղազարի միաբանները խզելով
իրենց յարաբերութիւնները անոր հետ՝ սկսեր էին դիմել Ստ. Որ-
լանտեան տալարանին գործակցութեան: Սակայն Սարգիա Եպա. ըս
տիպուած էր տակաւին շարունակելու գործել Պոռթոլիի հետ՝ մին-
չեւ պայմանադրութեան աւարտումը:

1750ին կը լրանայ Սահակ Ահագինի առաջարկած Գիրք օրինա-
կաց եւ նմանութեանց դիրքին տպագրութիւնը: Նոյն այս գիրքը Սա-
հակ Ահագին առաջարկած էր Մխիթար Աբբահօր, որ, սակայն, չէր

34. Նամակին ամբողջ պատճէնը տես Յաւելուած, թիւ 6:

10.- ԲԱԶՄԱՎԷՊ 1983
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ուղած ստանձնել անոր տպադրութեան հոդը: Սարդիս Եսսս դործըառձեռն պատրաստ գտնելով, մանաւանդ որ Սահակ կը խոստանար
լիով հատուցանել ծախսերը, ձեռնարկած էր դործին, առանց նա
խատեսելու որ ատոր նիւթական տարողութիւնը իր վրայ պիտի ծան
րանար : Տպադրութենէն ետք՝ Սարգիս Եսաս կը մտածէ հարիւր օ-
րինակ դրկել Զմիւռնիա, Սահակէն դանձելու համար վեց հարիւր
ղուրուշ: Իր այս ծրագիրը կը դրէ Պոլիս, Մանուէլ դպիրի մը, որհ.ետեւեալ կերպով կը պատատխանէ 20 Մարտ 1751 թուակիր նամա-
կով. <<վասն Կենդանեաց դրգին, աչքդ ի լոյս, ղոր աւարտեալ ես.
դրեալ էիր թէ Սահակ Վարդապետն սակաւ մի սրտով չի փակչիր,
տեսնեմ եւ հարիւր հատ մղեմ եւ վեց հարիւր ղուշ. փորիցայ կամեմ.
Քո ձեռագրովդ պատասխանեա՛: Մեք աստ լուաք տիրացու Յարու-
թիւնէն որ գիր զոր յղեալ էիր նմա ի Կիւղէլ :Հիսար՝ հասեր է,եւ գրեալ էր տիրացու Յարութիւնին՝ թե մեծ Բարեկենդանին Իղմիր
գնալոց եմ, զփոշիցայն յղելոց եմ: Սիրելի, թէ որ այսպէս որ լինի՝
քեզ բարի է այս, որ մէկէն ղստակն կառնուս, եւ թէ նա ամենեւին
զանց առնու, եւ դու որ հաճիս քղել ինձ (գրքերն)՝ կամք քո է, սա
կայն բարեպէս գնով՝ որ արագաքայլ լինի, եւ ոչ յամրաքայլ, որպէս
որ նախ քան զքոյ գալուստդ յայդը տպեալ բազում դրեանք դոն,
որ սակս ոչ գոլոյ բարեպէս գնով՝ մնացեալ է յամրաքայը, եւ այն

վեցհարիւր փոլիցայն ղոր յղես հարիւր գրգով՝ տամ, ինձ հա-
ճոյ է>>35: Այս նամակին բնագիրը կը պահուի Ս. Ղազարի դիւանը,
ու յիշեալ մանրամասնութիւնները .կարելի է նկատել իբրեւ օղակ մը՝
ընդմէջ զիրքին տպագրութեան ալատրաստութեան շրջանին եւ Սա
հակ Ահագինի կարդադրութիւններուն, որոնք հրատարակած է Հ.
Գալէմքեարեան36:

Մնալով Գիրք օրինակաց և նմանութեանց երկին վրայ, քիշենք որ
գիրքին անուանաթերթը գեղաղարդած ու պատրաստած է Մխիթարի
աշակերտներէն՝ Հ. Իգնատիոս Խաչատուրեան, հեղինակ՝ այլ փորա
գրութիւններու37: Գիրքին տպադրութիւնը աւարտելուն, Հ. Իգնա
տիոս Վիեննա մեկնած ըլլալով, նոյն տարսոյն 31 Դեկտեմբերին կը
գրէ Մելքոնեան:Արբահօր. :<<խնդրեմ գիտել թէ արդեօք զճակատ դըր
քին Կենդանեաց, ջոր ես շարեցի վասն Սարգիս Վրդ.ին, եհա՞ս ի
վանս. մի՛ գուցէ մնասցէ մոռացեալ ի տպարանի Պօռթօլիին>>. բան
մը որ մոռացութեան չէ,ր մատնուած, այլ ատենին ետ առնուած էր
տպարանէն:

35. Այս նամակ,ին բնագիրը, Մանուէլ դպիրի կնիքով, կը պահուի Ս. Ղազարի
դիւանը:

36. Հմմտ ԳԱԼԷՄՔԵԱՐ ԵԱՆ Հ. Գ., անդ, էջ 241-242 :
37. Հմմտ ՃԵՄՃԵՄԵԱՆ Հ. Ս., Հայ քարտիսագրութեան դպրոց մը Ս Ղազարու

մէջ ԺԸ. դարուն, տպ՝ Վենետիկ, 1981:

Մինչ Սարդիս Եսլիսկոպոսի եւ Սահակ Ահագին Եպլակոպոսի մի-
ջեւ դիրքին տպագրութեան վերաբերեալ բանակցութիւնները կը յա-
ռաջանան, Սարգիս Եպա - այնպէս կ՝իմանայ՝ թէ Մխիթարի աշակերտ
Հ. Միքայէլ Սեբաստացին որ Պոլիսէն կը պղտորէ հարցերը, Սա-
հակ Եպիսկոպոսին ուղղուած աննպաատ գրութիւններով: Սարգիս
Եսլս. այնքան կը վշտանայ լսածին համար, որ կը ապառնայ լուծել
հարցը՝ երբ օր մը դառնալու ըլլայ Պոլիս i Մելքոնեան Աբբայ այս
բոլորը կ՝իմացնէ Հ. Միքայէլին38. Մելքոնեան գոհ կը մնայ ընդու
նած պատասխանով* , ու համադրելով զանազան պարագաները՝ հե
տեւեալ կերպով հանդարտեցնէ ծերունի Հ. Միքայէլը՝ <<ես ոչ
եթէ կարծիք ինչ ունէի զքէն թէ զայսպիսի ինչ արարեալ ես կամ
խորհեալ, այլ զի գրեցի, որպէազի զպատճառս հատից զայնոցիկ,
որք զպատճառսն կամիցին. . . : Յիշե՞ս արդեօք, թէ նախ քան զսկը-
սանիլն .եւ կամիլն եսս տպել Սարգիս Վրդ՝ին զգիրքն Նմանութեանց,

Սահակ Վրդ նն խնդրէ՛ր ի լուաահոգի Աբբայ Հօրէն մերմէ մեծէ, տպել

ղգիրքն ջայն. եւ դու յաղաղս այսը գրեցեր զգիրա առ Սահակ Վրդ նն

եւ առ Արբայ Հայրն, թէ այսչափ գիրք այսչափ դրամոյ լինի եւ
այս ինչ եւ այն ինչ հանգամանք պահանջին, եւ այլն: Արդ ահա առիթ

ղրպարտութեան առեալ են ոչ կամեցօդքն մեր, զնոյն թուղթն դրեալ

առ Սահակ Վրդն. եւ ստեն, թէ դու գրեալ ես զնոյն զկնի սկսանելոյ

տպել Սարդիս Վրդ ին զգիրքն եւ այն է անհնարին խաբէութիւն եւ
անհաստատելի ստութիւն, որ ըմբռնի յայամանէ, զի զայսոսիկ ցու
ցանեն թէ՛ թուագիրքն, թէ՛ միջին բանքն եւ թէ Սահակ Վրդ.ն, որ

զիրն ըստ ամենայնի գիտէ>>40

Սակայն Սարգիս Եսրիա,կոպոսի վրդովումին .եւ Մխիթարեաննե-

38. <<Լուայ ես միջնորդաբար ի բերանոյ Սարգիս Վրդ.ին, զի այսպէս ասացեալ է
նա, եթէ դրեալ են առ ինքն ի Կոստանդնուպօլսոյ, եթէ դու գիր գրեալ ես առ

Ահագին Սահակ Վրդ.ն, պախարակելով զկենդանեաց գիրքն նորա, զոր տպեաց

աստ. եւ ընդ այս բարկացեալ է յոյժ Սարգիս Վրդ.ն, եւ սպառնացեալ մեզ,

եթէ յորժամ դայցէ այդը ի Կոստանդնուպօլիս, չարիս հասուցանելոց է մեզ

եւն. i Ես յորժամ զայս լուայ ոչ հաւատացի ամենեւին. ուստի գրեա՝ ինձ

զայսմանէ, միթէ անցեալ է իմն շուրջ զայսու, թէ ամենեւին ոչ ես խապար>>

(Մելքոնեան Աբրայ, Վենետիկէն, 25 Փետր. 1752ին, առ Հ. Միքայէլ, Պոլիս):

39. <<Նախ պատասխանի առ այն բան Սէրդիս Վրդ.ին. ոչ ումեք վասն այն դրգին

ղիր իմն խօսեալ եմ եւ ոչ ղդիր դրեալ առ Սահակ Վրդ., ոչ ի միտս եկեալ է
եւ ոչ յերազի, եւ զարմանամ այսպիսի զրպարտութեան. ես զգիրգն չեմ տե-

տեալ եւ զիարդ կարեմ պախարակել. ... Եւ այն գրօղն առ լինքն զայն տան թէ
ով իցէ թող ծանուացէ որ ես քննեմ եւ ամօթ առնեմ. թերեւս այլ կարգաւոր

իցէ գրօղն առ Սահակ Վրդ՝ եւ կարծեալ թէ անուն նորա է Միքայէլ...; Աս-

տուած ներումն տացէ վաան այսր զրպարտութեան>> (Հ. Միքայէլ, Պոլիսէն,

4 Մայիս 1752ին, առ Մելքոնեան Աբբայ, Վենետիկ):
40. Մելքոնեան Աբբայ Վենետիկէն, 16 Յունիս 1752ին, առ Հ. Միքայէլ, Պոլիս:
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րու հետ անհաշտութեան պատճառները աւելի խոր էին, մինչ վերեւյիշուածները պարզապէս անոնց հետեւանքն են:

Վենետիկի մէջ Մխիթար Արրահօր կատարած հրատարակութիւն-ները նոր ճամբայ մը բացեր էին եւ մեծ ընդունելութիւն գտած՝
յատկապէս Պոլիս ու զաւառներու մէջ: Սարաֆեանի յանկարծական
ներկայութիւնը Վենետիկի մէջ, անշուշտ, արդելք էր Մխիթարիճամրուն. սակայն Մխիթարի դիրքը, ինչպէս ըսինք, կ՝ըլլայ վեհ-անձն, մանաւանդ թէ անձիշաչարութեամբ կը նայի Սարդիս Եպիսկոպոսին՝ երբ աա կը տպլագըէ Սաղմոսարանը, Մխիթարի հրատա-
րակութենէն հազիւ քանի մ.ը ամիս ետք:

Մխիթարի մահէն վերջ՝ Սարաֆեան կը շարունակէ իր գործու-նէութիւնը. եւ որովհետեւ Պոլսոյ մէջ ունէր բաղմաթիւ ծանօթներ,
անոնց ձեռքով կը յաջողի գրաւել հրապարակը, մինչ Մխիթարեան-
ները՝ <<ուն իմք զդրքավաճառ զբաղեալ դրազմօք եւ անջան զմերովք,եւ այն մի միայն, բնակեալ ի Ղալաթիայ եւ նստեալ յանկեան մի-ում. եւ ո՞վ երթիցէ առ նա առ լի դնել զդիրս. ո՞վ թողեալ ՂՍարդիսՎրդ.ի Սաղմոսն ի Կոստանդնուպոլիս ի չէն եւ ի դիւրին տեղւոջ,
տուեալ ղդրամ անցանէ ի Ղալաթիայ առ ի գնել ղմեր Սաղմոսն>>%:

1751ին Ս. Ղաղարի Միաբանները կը սկսին Նոր Կտակարանի տը-պագրութեան, որուն կը ձեռնարկեն հաւաքական կերպով, եւ
ռաջին անգամն ըլլալով՝ բազմաթիւ ձեռադիրներու համեմատու=
թեամբ, թօթափելով խաթարուած ձեւերը, <<վայելչացուցանելով աւ
մենեւին եւ այնպէս լինի դի եւ զՈսկանինն գերազանցեսցէ>>42 : Պոռ-
թոլիի տպարանին հետ անհամաձայնութիւն ունենալով, այս հատու
րին տպադրութիւնը կը սկսի Ստ. Որլանտեանի տալարանը: Սարդիս
Եպս - եւս նոյն այդ թուականին, Պոռթոլիի տպարանին մէջ, կը սկսի
տպագրել նոյն հատորը, մինչ Մխիթարեանները այլեւս Պոռթոլին

չյաճախելով՝ շատ ուշ կ՝իմանան թէ Սարգիս Եպս. եւս ձեռնարկածէ նոյն դիրքին տպագրութեան:
Ծանր էր այս մրցակցութիւնը Մխիթարեաններուն համար, ու

րոնք գործնականին մէջ կ՝ապրէին միայն գիրքերու եկամուտով, եւ
եթէ չմտածէին առաջքն առնել, ապագային աւելի մեծ անակնկալ-
ներու առջեւ ալ կրնային գտնուխլ, մանաւանդ որ <<ծածկէ ի մէնջ
ղոր ինչ գործէ, եւ ոչ կամի թէ իմասցուք մեք՝ եւ այս փոքր չար էեւ սակաւ վնաս մեզ. բայց ես կասկածիմ թէ գուցէ յետոյ զԱստուա_
ծաշունչն եւ զԲառգիրքն մեր եւ ՂՊարտէզն եւ զայլ գրեանս մեր սկը
սանիցի տպել, եւ յայնժամ վնասն մեծանայ>>4:

41. Մելքոնեան Արբայ Վենետիկէն, 17 Նոյեմբ. 1751ին, առ 1.. Միքայէլ, Պոլիս:42. Մելքոնեան Աբրայ Վենետիկէն, Նոյեմբեր 1751ին, առ Հ. Զաքարիա, Պոլիս:43. Անդ:

Ս. Ղաղարի դիւանը ունինք տետրակ մը, <<Ատենաբանութիւն Հ.
Մկրտչի Վրդ ի Անանեան, վասն խնդրոյ արտօնութեանց ինչ ի պէտս
հայերէն տպագրութեան - 1751>> վերտառութեամլ,, ուր նոյն ինքն
դրիչը, Հ.Մ. Անանեան, կը նկարագրէ թէ ինչպիսի՛ երկարատեւ յոգ-
նութեամբ յաջողած է Մխիթարեան Միաբանութեան մենաշնորհը
դարձնել Վենետիկ քաղաքին եւ անոր սահմաններուն մէջ տպադըթ-
ուելիք բոլոր հայերէն դիրքերուն գրաքննութեան պաշտօնը: Այս ի
րաւունքը կը ստացուի Վենետիկի դատարանական ատեանէն, ուր Հ.

Մկրտիչ անձամբ կը ներկայացնէ բոլոր այն անպատեհութիւնները
որոնք կրնային հետեւիլ, եթէ հայերէն դիրքերը Վենետիկ տպագըր
ուէին առանց յատուկ պատասխանատուի մը: Հ. Մկրտիչ նկատել
կու տայ՝ թէ Մխիթարեան Միաբանութիւնը որպիսի՝ տքնութեամբ
քառասուն տարիներէ ի վեր կատարած էր հրատարակութիւններ,
սրբագրելով եւ ուղղելով բնագիրները, յոգնելով իւրաքանչիւր հա
տորին համար, եւ թէ այս վաստակը կը ստեղծէր իրաւունք մը, որ
դիւրաւ կրնար ենթակայ ըլլա, բռնադրաւուելու՝ եթէ բարձրագոյն
իշխանութիւնը չհաստատէր զայն: Երբ դատաւորը Հ. Մկրտիչին կը
հարցնէ.. <<Ո՞վ է որ ձեզ հակառակ .կայ, կամ ո՞վ այն իցէ՝ որ կամի

զդրեանս ձեր տպադրել, ասա՛, զի արասցուք՝ որպէս ինչ գտցէ ձեռն

մեր: Այլ ես դիտէի զի խուէ զնա՝ եթէ ասէի, ասացի. Ոմն ի Հայոց:
Եւ նա ասէ. Յանուանէ ասա: Այլ ես չասացի: Եւ իբրեւ դարձեալ
պնդեաց՝ ասեմ. Չկամիմ ասել, չէլենցայ, զի կամ է ինձ պահել
դհամրաւ նորա: Յայնժամ լուռ եղեւ, զի դիտաց թէ խորշեցայ ի
բամրասանաց, դի մի՛ ծանակեսցի անուն նորա>>:

Հ. Մկրտիչի ակնարկը Սարգիս Եպիսկոպոսին է, մինչ Մելքոն
եան Աբբայ գրելով Հ. Իգնատիոսին՝ կ՝ըսէ. <<Սարգիս Վրդ ն օր ըստ
օրէ ձեռն ի գործ արկանէ ի տպագրութիւն զանազան գրեանց, մին-
չեւ ՂՆոր Կտակարանն եւս մեր սկսաւ տպել. մեք եւս սկսեալ եմք
տպել մեծ գրովն Աստուածաշունչին>>*:

Մինչ այդ Սարդիս Եպս. կը շարունակէ տպել այն գիրքերը՝
որոնց ձեռնարկած էր. սակայն, յաջորդաբար, նոր գիրքի մը ձեռք

ղարնելէ առաջ՝ պարտական կըըըլար դիմել Ս. Ղազարի միաբաննե-
րուն, անոնցմէ ստանալու հաստատագիր, քանի որ պետութեան առ-
ջեւ միայն Մխիթարեանները նկատուած էին պատասխանատու՝ տը
պաղրելի դիրքերու վարդապետական եւ բարոյական անաղարտու
թեան:

:Հ. Մկրտիչ Անանեան յիշեալ տետրակին մէջ կ՝արձանագրէ.
<<Յամի Տեառն 1752 Օգոստ. 15 ետուն մեզ զհրովարտակ պայմանաց
Ռիվիզօռութեան, որով կարդեցաք տեսուչ Հայոց գրեանց ի կող-

44. Մելքոնեան Արբայ, Վենետիկէն, в Նոյեմբ. 1751ին, առ Հ. Իգնատիոս, Վիեննա:
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մանէ թաղաւորութեան, եւ Ինղուխղիթօռ ի կողմանէ Սանթօֆիցին՝
րացարձակ անկախ յումեքէ>>:

1752 տարւոյն մինչեւ Օգոստ. 15 թուականը Սարդիս Եպս. ան-
շուշտ տկսած էր եւ գուցէ նաեւ աւարտած Էֆէմէրտէ եւ Խորենացիի
Ազգաբանութիւն տոհմին Յաբեթեան գիրքերը: Օդոստոս 15էն վերջէ որ Սարգիս Եպս. կը ձեռնարկէ Պատարագամասոյց աշխարհակա-
նացի տպադրութեան, միշտ Անտոն Պոռթոլիի տպարանը, եւ ահա
կը ծագի առաջին բախումը Սարդիս Եսլիսկոպոսի եւ Մխիթարեան=
ներուն միջեւ: Սարգիս Եսլս. արդէն իսկ միայն լսելով թէ Մխիթար-
եանները հետամուտ դրաքննութեան պաշտօնն ասանձնելու՝ խռու
ված էրգ5, ու երբ կ՝իմանայ թէ հրամանագիր եւս ստացած են՝ կը
վրդովի հոգեպէս, ու սլատահածները կը դրէ Իղմիրի Առաջնորդ Սա-
հակ Ահագինին: Հ. Վրթանէս Ասկէրեան, որ նոյն շրջանին Իզմիր
էր, 25 Օգոստ. թուակիր նամակով (1752) հետեւեալը կը դրէ Մել
քոնեան Արբահօր. <<(ահակ Վրդ.) լուեալ է թղթոյ Սէրգիս Վար-
դապետին, թէ կամեցեալ եմք մեք խափանել զտալադրութիւն Սէրդիս
Վարդապետին, եւ հաւատացեալ է փոքր մի. այլ Պարոն Նահասլեւ
տին _ուեալ՝ ասացեալ թէ ո՛չ են ճշմարիտ բանքդ, այլ վրիպակ
ինչ է փիաաոուածոյ. ղոր հարցեալ ցիս եւ ստուդագոյն տեղեկացեալ՝
թէ ոչ վասն խափանելոյ 7Սէրզիս Վրդ.ն, որ սիրելի մեր է եւ բա
րեկամ, այլ վասն խափանելոյ զԱնտոն, որ հակառակ մեր սալառնայր
տպել ղմեր գիրա: Նահապետն ծանոյց զամենայնն Առաջնորդին>>:

Արդարեւ ցաւալի էր Միաբանութեան համար կորսնցնել րարեւ
կամ մը. կը ցաւի նաեւ Հ. Վրթանէս Ասկէրեան, որ Իղմիրէն Պոլիս
անցնելուն՝ կը գրէ Մելքոնեանի, 30 Սեպտ. 1752ին. <<Ուրախ եղէ
յոյժ ընդ յաջողել փռիվիլէճիօին եւ ռէվիզօրութեան, այլ տրտմու-
թիւն ինձ եղեւ յոյժ վասն սիրելւոյ բարեկամին մերոյ ի թշնամու-
թիւն դառնալոյ>>:

1752 տարւոյն մէջ, Մխիթարի նախկին աշակերտներէն Տէր Թէու
դորոս Մէտիաշցի, Հռոմէն Վենետիկ գալով կ՝ուղէ տպել տալ իր
թարգմանած Պատարագամատոյց աշխարհականաց գիրքը: Տէր Թէ.ո
դորոս, իրր նախկին անդամ Մխիթարեան Միարանութեան, չէր հա
մարձակեր մօտենալ անոնց ու առաջարկել գիրքին տպագրութիւնը :
Սարդիս Եպս. կը ստանձնէ դործը <<Յամի Տեառն 1752 ի Հոկտեմբերի
25>>, դնելով զիրքին անուանաթերթին վրայ <<Վերահայեցողութեամտ
Տեառն Սարգիս Արքեպիսկոպոտի Կ. Պօլսեցւոյ>>: Սարդիս Եպս. կու
ղէր գուցէ սորձ մը ընել ու տպլագրել գիրք մը՝ որ առաջարկուած էր

45. <<Սարդիս Վրդ.ն փոքր մի խռովետլ է ընդ մեզ, ղի կամեցաք զմեր դրևանս փռի-
վիլէճիաթոյ անել>> (Մելքոնեան Արրայ Վենետիկէն, 22 Ապրիլ 1752ին, առ Հ.
Իգնատիոս, Վիեննա):

ուրիշէն, տեսնելու համար թէ ի՛նչ կրնար ըլլալ իր դիրքը՝ իր կողմէ
տպագրելի յաջորդ գիրքերուն համար, մանաւանդ որ կը պատրաս-
տուէ.ր տպադրել Աստուածաշունչը 46: Հ. Մկրտիչ մանրամասն կը
նկարագրէ այս անցքերը 2 Յունուար 1753 թուակիր նամակով, ուղ
լուած՝ Հ. Վրթանէս Ասկէրեանին. <<Միաբանեալ ընդ նոսա (Սար-
դիս Եպս. եւ Տէր Թէոդորոս) եւ Անտօն Պօոթօլին, առանց գնալոյ
առ Ծուքքաթոյ Սէքռէթարն ռէֆօռմաթորաց, ֆէտէիւ լոկով Սան--

թօֆիցին, սկսան տպագրել գաղտադողի զգիրքն գայն: ... իմացան
զայն նենդ յարքունուստ եւ վաղվաղակի զգիրքն արդելին, որ մերձ
էր ի կատարել: Առ տարաւ Անտօնն զֆէտէն Սանթօֆիցին առ Սէ-
քռէֆարն, եւ նա մերժեալ զնա ասէ. ոչինչ է այդ, խնդրեմք զֆէտէ
մերոց Հայ պատրոց>>:

Ա՛յս կ՝ըլլայ պատճառը, որու համար Սարգիս Եպս.. կը սրտնեղի

Մխիթարեան Միաբանութեան, ու տեսնելով թէ այնուհետեւ անկա-

րելի է շարունակել Վենետիկ տպլագրութեան գործը, աչքերը կը
դարձնէ Թրիեատ կամ Վիեննա - գոնէ այս լուրերը կը սկսին շրջիլ
քաղաքին մէջ. <<որպէս լսեմք, Սարգիս Վրդ.ն ունի կամս հաստատս

դալոյ այդը (ի Վլեեննա) եւ մնալոյ զժամանակ մի, եւ գուցէ զգործ
եւս սկզբնաւորեսցէ այդը, այսինքն զստամբայ կամ զայլ ինչ, ջոր
լարւոք ոչ գիտեմ,ք>>47: Նմանապէս նոյն օրերուն խօսքեր կը շրջին

թէ Սարգիս Եպս. միաբանելով Վենետիկ գտնուող կարգ մը քահաւ

նաներու հետ, մըը ծրագրէ Թրիեստի հիմնել Միաբանութիւն,
եկեղեցիով ու տսլարանով. սակայն խնդիրը կը փակուի անհամա-

ձայնութեամբ եւ գժտութեամբ, որովհետեւ երեւան կ՝ելլեն դրամա-

կան հարցեր48:

46. <<Զի այս փորձ ինչ էր, զոր յայլում փորձեաց, թէ արդեօք հնա՞ր է հրամանաւ

Նունցին եւ Սանթօֆիցին, սարտուցեալ ի ռիվիզօռութենէն մերմէ, զգիրս իւր

տպել, եւ պատրաստտութիւն տեսանէր նախ յԱստուածաշնչէն սկսանիլ, զոր

ստոյդ ծանեաք>> (Մելքոնեան Աբրայ Վենետիկէն, 2 Յունուար 1763ին, առ Հ.

Վրթանէս, Պոլիս):
47. Մելքոնեան Աբրայ Վենետիկէն, 9 Սեպտ. 1752ին, առ Հ. Իգնատիոս, Վիեննա:

ըլլալով,
48. Պատմութեան համար այս մանրամասնութիւնները հետաքրքրական

մէջ կը տերենք ամբողջ հատուածը. <<Ծանիր Հ. Միքայէլ՝ յառաջ քան զաւուրս

զայսոսիկ հռչակ դայր եթէ Սէրգիս Վրդ.ն եւ Տէր Միքայէլն եւ այլք ումանք
ժողու

միարանեալ կամէին առնուլ ի Թրէստ զտեղի ինչ ի թագուհւոյն, ուր

վեսցին ինքեանք իբր փ մենաստանի, եւ բազմացուսցեն զաշակերտս եւ րացցեն
եւս

զստամրարիայ եւ տպագրեսցեն զինչ եւ իցէ գիրք զոր կամին: Եւ
Դաւիթն եւս

լուաք
եթէ գրեալ են զառզուհալ առ թագուհին. եւ Տէր Միքայէլ եւ Տէր
գնացին ի Դրէստ վասն սոյն պատճառիս, եւ յետոյ դարձան: Եւ յետ փոքր մի
ժամանակի լուաք եթէ յաջողեալ են իրքն եւ եկեալ է ի թագուհւոյն գիրն

շնորհման զտեղի: Զայս գիր տեսեալ եւ ընթերցեալ են եւս տմանք ի Հայոց,

ուր գրի եթէ ահա շնորհեցաք զայս ինչ տեղի հանդերձ եկեղեցեաւն, եւ այս-
չափ երկիր եւս եւ այսչափ ծառք եւս, եւ ի տարւոջն 120 ֆիօրին եւս ապրուստ
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Այնուհետեւ իմաստ չունէր Սարդիս Եպիսկոպոսի Վենետիկ մը-
Նալը, ինքը որ կ՝ուզէր գործել եւ ոչ թէ գործէ քաշուիլ: Մխիթար-
եաններու հետ ունեցած արկածը՝ անշուշտ մեծագոյնն էր մթագնեւ
լու փր երկինքը, թէեւ գոնէ արտաքսապէս - <<Սարգիս Վրդ նայժմ ընդ մեզ բարւոք կեայ - կը դրէ Հ. Մկրտիչ, 12 Մարտ 1753ին,առ Հ. Զաքարիա -, մանաւանդ քաղցրացաւ սիրտ նորա վասն հիւր
ընկալելոյ զնա մեր զաւուրս երիս՝ ամենայն պատուով. սակայն սուդմեծ ունի վասն խայտառակութեան, որով յամօթ եղեւ ի խաբէու-
թեան Թրէստեան մենաստանին եւ տպարանին եւ համալսարանին>>:

Վենետիկի մէջ Սարդիս Եպիսկոպոսի տպագրած վերջին դիրքը
կը կրէ 1752 Հոկտ. թուականը: Այնուհետեւ ամբողջ տարի մը կը
մնայ Վենետիկ, առանց անցնելու ոչ Թրիեստ եւ ոչ Վիեննա: 1753ի
Հոկտեմբերի կէսին կ՝ուղղուի Հռոմ, միշտ նոյն դիտաւորութեամբ՝
<<զի թէ գացէ շնորհս առաջի Ս. Ժողովոյն՝ մնա. անդէն Հռօմ, եւ
կամք իւր է ստամբայ անել անդէն, եւ թէ ոչ յաջողեսցի՝ առեալ

միում քահանայի ձրի: Եւ այս ամենայն շնորհմունք էին ի վերայ անուան Տէր
Միքայէլին, եւ անուն Սարգիս Վրդ..ին ոչ գոյր ի նմա, ուստի դժուարեալ էր
ընդ այս Սարդիս Վրդ.ն: Բայց Տէր Միքայէլն պատասխանի տուեալ էր, եթէչէ փոյթ այս, տէրութիւն քոյ է, եւ ես եւս վասն քոյ եւ ի ներքոյ տէրութեան
քոյ եմ եւն.. Եւ առ այս ամենայն Տէր Միքայէլն ծախեալ էր յիւր ընչիցն իրր
400 ղուռուշս: Եւ ես լուեալ զայս ամենայն ասէի. Տէր յաջողեսցէ եւ զվերջն
բարի արասցէ: Բայց ի միտս մեր ամենեքեան ասէաք թէ առանց սքանչելեաց
ոչ կարեն միաբան կալ նոքա ի միասին: Արդ այս ամենայն բան եւ զրոյց իբրեւի րերանս բազմաց շրջէր, եւ առօղքն զտեղին առնէին տօն ցնծութեան վասն
յաջողելոյ գործոյն իւրեանց, ահա լուաք եւ այլք լուր, եթէ այն ամենայն
ասացեալ տուտ է, եւ հնարք խարէութեան ուրումն իթալեան քահանայի, որպատրեալ զՏէր Միքայէլն, առեալ է գայնչափ դրամ ի ձեռաց նորա: Եւ թէ
ո՞րպէս, ահա համառօտիւ պատմեցից, թէպէտ րուն պատմութիւն եղելոցն եր
կայն է յոյժ: Արդ ճշմարիտ է թէ Սարգիս Վրդ.ն եւ Տէր Միքայէլն ընդ այլոցոմանց կամէին առնուլ զտեղի ,ինչ իբրեւ զմենաստան եւ բանալ զտամբարիայ,
եւ առ այս աշխատեցան յոյժ. ու(ս)տի եւ Տէր Միքայէլն գնաց վասն այսորիկ
ի Թրէստ եւ աշխատ եղեւ յոյժ. բայց ոչինչ կարացին առնել, եւ Տէր Միքայէլն
դարձաւ յետս ունայն եւ տրտում: Տեսեալ զնա իտալիան քահանայ մի տրտում,
ասէ. Զի՞նչ տրտում ես: Եւ նա պատմեալ է նմա զամենայն. եւ քահանայն
ասացեալ է ես հոգացից եւ արարից զամենայն, զի է ,իմ եղբայր ի Վիէննայ ի
դրան թագուհւոյն, որ զայդ ամենայն կարօղ է առնել..., եւ սոյնպիսի պատիր
բանիւք խաբեալ զնոսա ի ձեռն սուտ երեւակայութեան թղթոց, մինչեւ եւս
հնարեալ է, ոչ գիտեմ որպէս, ղթուղթ ի կողմանէ թագուհւոյն կնքովն եւ այլ
որպիսութեամբն, որ նոյն ինքն էր գիրն շնորհման. զոր յետ տեսանելոյ նոցտ
եւ առնելոյ տօն ցնծութեան, առեալ է զայն թուղթ ի ձեռաց նոցա պատճառաւ
առաքելոյ զայն ի Թրէստ առ իիր բարեկամն, զի զտեղին սեփականեսցէ... այլ
սոյնպիսի բանիւք քարշեալ է զայնչափ դրամս ի Տէր Միքայէլէն: Ահա այս է
լուեալն իմ>> (Մելքոնեան Արբայ Վենետիկէն, Յունվ. 1753ին, առ Հ. Մի-
քայէլ, Պոլիս):

ղղիր յանձնարարական ի վերայ էլչիից՝ գայ այդը ի Կոստանդնու-
պօլիս>>4:

Յիշենք որ, Վենետիկ քաղաքը ձգելէ առաջ, Սարգիա Եպս. 1746-
1747 թուականներուն անհամաձայնութիւն մը ունեցած է Յովհան-
նէա Վրդ՝ Արիմանեանի՝ իր աշակերտին հետ: Տեսանք վերեւ, թէ
ինչպէս Հռոմի մէջ Արիմանեան փորձած էր չարախօսել Ս. Ժողովին
Սարդիս Եպիսկոպոսի մասին եւ հուսկ արտաքսուած՝ Հայոց եկեւ
ղեցիէն: Սա Վենետիկ գալով՝ հետամուտ կ՝ըլլայ իր ձեռքն առնելու
ժողովուրդին հոզեւոր հովուութեան պաշտօնը, ինչ որ տեղի կու տայ
անհամաձայնութիւններու, որովհետեւ ժողովուրդը կը բաժնուի եր-
կուքի: Քիչ ետք Սարգիս Եպս. Հռոմէն կը հասնի Վենետիկ, հասու
կ ըլլայ կացութեան, ու հարկ կը համարի իմաց տալ Ս. Ժողովին,
որպէսղի սկիզբէն ձեռք առնուին նախազգուշութիւններ: Այս առթիւ
դրած է երկու նամակ, հայերէն լեզուով, մէկուն ստորագրած է աւ
ռանձին, իսկ միւսին Մինաս Արքեպս. Փերվազեանի հետ50:

1748 Մայիս-Հոկտ. ամփսներուն Սարգիս Եպս. յարաբերութեան
մէջ է Ս. Աթոռին հետ, խնդրելու համար հրաման՝ քահանայ ձեռնա-

դրելու աշակերտը Սարգիս Աստուածատուրեան, որ 25 տարեկան

էր: Կը խնդրէ Ս. Աթոռէն՝ որ կարենայ քիչ ժամանակի մէջ տալ
թեկնածուին փոքր աստիճաններէն մինչեւ քահանայութեան կարգը,
ու յետ ձեռնադրութեան՝ կարենայ իր մօտ պահել զայն գոնէ երկու
տարի, որպէսզի թէ՛ իրեն օգնէ տպլագրութեան գործին մէջ եւ թէ
ժամանակ ունենայ պատրաստուելու ապագայ առաքելական կեանքին:
Սարգիս Եպս. Հռոմէն կը ստանայ ակնկալած հրամանները՝.

Մարտ 1750ին Սարգիս Եպս. իտալերէն նամակ մը ուղղած է
Ս. Ժողովի քարտուղարին, Լերքարիի, տալով անոր ցանկը մինչ
այդ հայերէն լեղուով հրատարակած գիրքերուն, իւրաքանչիւրէն մէ-
կական օրինակ նուիրելով նոյն քարտուղարին եւ փափաքելով իմաւ
նալ՝ թէ արդեօք յանդգնութի՞ւն կ՝ըլլայ նոյն նուէրը ընել նաեւ Ս.
Քահանայապետին: Գոհունակութեամբ կը լսէ նոյն քարտուղարէն՝

թէ անտարակոյս Ս. Պապը մեծ հաճոյքով է որ պիտի ընդունի նման

նուէր մը, գնահատելով եղած թարգմանութիւնները եւ աշխա--

տանքը52:
Ուրիշ առիթով խօսած ենք թէ Թրիեստի Մխիթարեան տպարաւ

նին մէջ 1782ին լոյս տեսած է Վեղարաւոր Հ. Գաբրիէլի մը պա-

49. Մելքոնեան Աբբայ Վենետիկէն, 8 Հոկտ. 1753ին, առ Հ. Միքայէլ, Պոլիս:
50. Յիշեալ երկու նամակները տես Յաւելուած, թիւ 7-8:
51. AP, Lettere, Vol. 172, an. 1748, ff. 92-94; so, Armeni, Vol. 11, ff. 733,

747, 749.
52. AP, Lettere, Vol. 176, an. 1750, f. 30; so, Armeni, Vol. 11, ք. 436.
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տրաստած Հայ-Լատին բառարանին առաջին պրակը53: Այս լռառուրանէն առաջ հրապարակի վրայ կար ուրիշ մը, միշտ հայերէն-լաւ
տիներէն, սլատրաստուած Ճովաննի Պաթթիի (Giovanni Batti) մըկողմէ, նոյնպէս Վեղարաւոր, որ դիրքին տպագրութիւնը առաջար-
կած էր Սարգիս Եպիսկոսլոսին, բայց մերժուած էր՝ հաւանաբար
դործին անկատարութեան պատճառով54: 1751ին ալ Սարգիս Եսս...
ծրադիր ունեցած է տպել Նարեկ աղօթագիրքը, որու համար դիմածէ Պոլիս, Մանուէլ դպիրին, ստանալու տպագրելի օրինակին ձեռա
դիրը. սակայն պատասխանը ժխտական կ՝ըլլայ55:

ԴԱՐՁԵԱԼ ԴԷՊԻ ՀՌՈՄ (5 Նոյեմբ. 1753 - 24 Ապրիլ 1754)
Սարդիս Եպս. Վենետիկէն Հռոմ ուղղուելէ առաջ՝ Վենետիկի

Պապական Նուիրակէն յանձնարարական մը կը ստանայ՝ 13 Հոկտ.1753 թուակիր, դրուած՝ Հաւատասփիւռի Նախագահին: Նամակին
մէջ Նուիրակը կը յիշեցնէ այն հին փափաքը որ կար՝ Սարդիս Եպիս
կոպոսը իբր օգնական նշանակելու Վրթանէս Եպլսսոուլոսին, ինչ որ
կարելի էր այս առթիւ իրագործել, մանաւանդ որ Սարգիս Եպս. այսանդամ դժուարաւ յանձն առած էր Հռոմ մեկնիլ56:

Դէպի Հռոմ ուղեւորութիւնը կը կատարէ Յովհաննէս Թոմաճան=
եանի հետ, որ ատենօք աշակերտած էր Մ.խիթար Աբբահօր եւ միշտ
յարած մնացած էր Միաբանութեան՝ նաեւ Ս. Ղազարէն հեռանալէն
վերջ: Թոմաճանեան կ՝ընկերանայ Սարդիս Եպիսկոպոտին, ու Հռոմ
հասնելէ ետք ճամբան կը շարունակէ դէպի Նափորի՝ ուսկից կը դրէ

Մելքոնեան Աբբահօր նոյն տարւոյն Դեկտեմբեր 4ին: Այս նամա
կէն կ՝իմանանք թէ Սարգիս Եպս - տեսակցութիւն մը ունեցած է Ս.

53. Հմմտ. <<Հանդէս Ամսօրեայ>>, 1981, ՂԵ. տարի, էջ 75-110:
54. AP, so, Armeni, Vol. 14, f. 158.
55. <<Սիրելի իմ, վասն Նարեկին որ դրնալ էիր, ահա երեք ամն մերձեցաւ որ Գաս-

պար ամուճան մինչ աստ էր կոչեաց զիս եւ հինդհարիւր մառչիլ ետ, թէ (500)
Նարեկ տպել տուր դու, որպէս որ հաճիս. մեղաւորս հին դրծու (= գործածուած
- Հ. Ս. Ճ.) Նարեկ որքան որ հնար եղեւ ժողովեցի եւ տիրացուին սրբագրած

Նարեկին հետ ընթերցայ, ոչ սակաւ սխալանս դտաք- սակայն ոչ ամենեցուն է
հետաքրքրութեամբ սրրագրել ղտուրը դրևանս, միայն թէ թիւթիւնիու (sic)
տօղրու չքսն: Եւ դրեթէ համայն գրեանք մեր, թէ թարգմանեալք եւ խրթինք
ի ձեոն դրադրաց խանդարեալ են, վասն որոյ եթէ տպադրել լինիցի՝ պարտ է
լաւ հոգածութիւն առնելով սրբագրել, զի թէ 1միանդամայն լաւադոյն սրրա
գրիցի, յաւիսեան նոյն օրինակին վերայ տպադրի. որովհետեւ այսպէս է, պար
տիմք լաւ հոգաբարձութիւնս առնել, թէպէտ աստ եղեալ Նարեկից հետ սրրա-
գրեցաք, սակայն մնաց տարակուսանք..., որպէս որ դրեալ էիր Զատկին սկսիլ,
կամք քոյ է, սակայն չաւ սրրադրեալն տպուին>> (Մանուէլ դպիր, Պոլի
սէն, 20 Մարտ 1751ին, առ Սարգիս Եպս., Վենետիկ):

:56. AP, so, Armeni, Vol. 11, ք. 436.

Ժողովի քարտուղար Լերքարիի հետ, ի ներկայութեան Թոմաճան-
Լանի: Սարգիս Եպս - Թոմաճանեանի կրկնած էր՝ թէ Հռոմ երթալէ
ետք ճամրան պիտի շարունակէր դէպի Պոլիս. բայց երբ Լերքարի
կը հարցնէ իրեն՝ <<այս ի՞նչ խօտք է որ լսեմ թէ գնալոց ես Ըստամ-
պօլ՝ եւ Սէրգիս Վրդ.ն, որ ի ճանապարհին ինձ հանապազ ասէր թէ
ըստ մեծի մասին կամքս գնալու է Ըստամպօլ, որ եւ ես հաստատեր
էի ղինքն դնալու, բայց նոյնժամայն իսկոյն կաղացաւ եւ ասաց
թէ Հրամանքնիդ դիտէք, թէ որ մին գործք կու հրամայէք, պա-
տրաստ եմ ծառայելու, (եւ թէպէտ այս խօսակցութիւններն ոչ կա
մէր իմ առաջեւս լինիլն), եւ Լերդարն ասաց՝ թէ մին քանի գիրք
կայ ըստամրայ ընելու, տեսնենք որ քոյ ձեռօքն լինի. եւ նա իսկոյն
պատասխանեաց ՝ թէ ես գիր եւս ունիմ ընդ իս բերած, պատուական

գիրներ, եւ եւս հայր եւ մայր ունիմ, գիր եւս շինել. եւ այսպէս եւ
դերեցին ղզրուցատրութիւն>>: Տեսակցութիւնը աւարտելուն, <<ի ճա-

նասլարհին ասէ ինձ Սէրդիս Վրդ ն՝ նոյն ստամբայի բանն, Աստուած

սիրես, ոչ ումեք ասիցես, տեսցուք թէ զինչ եմք առնելոց>>:

Թոմաճանեանի գրածներուն համաձայն, Սարգիս Եպիսկոպոսի

Հռոմ մնալու մասին տատամսումները անկէ առաջ կու գային՝ որ
կ՝ուղէր ամսական 25 սկութ ստանալ. 15 սկութ Լերքարիէն, 5 սկութ՝

իբր պատարագուց , եւ 5 ալ՝ Հայոց եկեղեցիին մեծաւորէն. սակայն

իր փափաքը նկատի չառնուիր: Արդարեւ, Սարդիս Եպս., երբ դեռ
Վենետիկ էր, հրաւէր մը ընդունած էր Հռոմէն, որով կը խոստա

նային իրեն 15 սկութի ամսական մը տալ հակառակ բարեկամներու

եւ ծանօթներու յորդորին՝ Սարդիս Եպս. մերժած էր այդ դումարով

մնալ Հռոմ, պահանջելով 20 սկութ:
Շուրջ վեց ամիս Սարդիս Եպս. կը մնայ Հռոմ, առանց եղրա

կացութեան մը յանգելու: Այդ ամիսներուն կը սլահէ իր կապը Յով
հաննէս Թոմաճանեանի հետ, որ առեւտուրի բերմամբ Նափոլի ան
ցեր էր եւ ուսկից կը գրէր Մերքոնեան Աբբահօր 1 Յունուար 1754ին -

<<Վասն Սարգսի ունիմ լուր Հռոմու, որ տակաւին մինչեւ ցայժմ ոչ

ընդ Փափին գնացեալ խօսեցեալ եւ ոչ այլ գործոյ տկսբունք եդեալ,

այլ որպէս եկն՝ տակաւին այնպէս տատանեալ կայ, եւ զինչ անելն

ոչ է որոշեալ, գնալոց թէ մնալոց եւ կամ դառնալոցց>>:

1754ի Մարտ ամսուն Սարդիս Եպս. կը դրէ Յովհաննէս Թոմա

ճանեանին (Նափոլի). <<շուտով գաս Հռոմ, որ ի միասին գնամք Ա-
լիկօռնօ. եւ Հռու էլ բան չունիմ հողալու եւ քոյ քալստեան սպա
սեմ>> 57: Թոմաճանեան Ապրիլի առաջին օրերուն կը հասնի Հռոմ,

ծրագրելով Զատիկէն վերջ անցնիլ Անքոնա եւ նաւով շարունակել

57. Յովհաննէս Թոմաճանեան Նափոլիէն, 19 Մարտ 1754ին, առ Մելքոնեան Արրայ,
Վենետիկ:
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Վենետիկ. մինչ Սարդիս Եպս. կ՝ուղէր Զատիկը անցընել Լիվոռնոյ:
Հռոմի մէջ Սարդիս Եսլիսկոպոսի միակ յաջողութիւնը այն կ՝ըլլայ՝
որ կը յաջողի յանձնարարական դիրեր ստանալ պատկան իշխանու-

թիւններէն, որոնց մասին գրած է Գալէմքեարեան58 մինչ նոյն о-
րերուն զրոյցներ կը շրջէ.ին թէ Սարդիս Եպս. Հռոմ գացած ըլլար՝
<<յուսալով թէ ղառաջին պատիւն դացէ, եւ կամ յանձնարարական
թուղթ առ ֆրանցըղի էլչին Ստամպօլու ի Ս. Ժողովոյն առցէ, որ
պէսզի ի պալատ նորա բացցէ դպրոցս եւ տսլարանս. սակայն ոչ մինեւ ոչ միւսն յաջողեցաւ, քանդի ի Հռօմ ոչ յերեսս նորա հայեցան, եւ
զցանկացեալ թուղթն ետուն, մինչեւ զկնի վեց ամսովք անդը դե
դերելոյ եւ աղքատանալոյ յոյժ, տրտմութեամը մեծաւ գնաց յԱլի-
կուռնայ>>59 : Մելքոնեան Աբբայ սրտանց կը ցաւի Սարդիս Եպիսկու
պոսի անյաջողութիւններուն վրայ, որովհետեւ հակառակ անցեալ
անհամաձայնութիւններուն, ճշմարիտ բարեկամութեամբ կապուած
էր անոր հետ. <... յաղադս այսը ամենայնի ի խոր խոցեալ Վար-
դապետն մեր (Սարդիա] չու արար եւ ի Հռօմայէ յԱլիկուռնա Ապրիլ 4,
չսալասեալ դէթ մերձակայ աւուրց Զատկին. եւ անտի գնայ ՑԻՂ-
միր եւ ՑԻղմիրէ անցանէ ի Կոստանդնուպօլիս. եւ կատարած այսը
երեւի դառն. այլ ղայս ամենայն գործէ յառաջատեսութիւն Աստու
ծոյ, որ տնօրինէ զամենայն յամենայնի. թէպէտ մեք ի սրտէ ցա

սիմք վասն հանդիպեալ թշուառութեանցն, վասնզի ըստ պարտաւու
րութեան մերոյ աիրեցաք եւ սիրեմք ղնա, թէալէտ նա այսմ ոչ հա -
ւատայ>>0 :

ԼԻՎՈՌՆՈՅ ԶՄԻՒՌՆԻԱ (Ապրիլ -- Դեկտ. 1754)
Ապրիլ 4ին (1754) Սարգիս Եպս. կը թողու Հռոմը եւ կ՝ուղղուի

Լիվոռնոյ61 , ուր մնացած ըլլալու է հաղիւ տասնեւհինգ օր՝ Զատկէն

58. Հմմտ. ԳԱԼԷՄՔԵԱՐ ԵԱՆ Հ. Գ., անդ, էջ 253-254:
59. Մելքոնեան Արբայ Վենետիկէն, 10 Մայիս 1754ին, առ Հ. Անդրէաս եւ Հ. Ցով

հաննէս, Վարատին:
Go. Մելքոնեան Արբայ Վենետիկէն, 18 Ապրիլ 1754ին, առ Հ. Իգնատիոս, Պոլիս:

Ժամանակ մը ետք Հռոմէն կը հետաքրքրուին Սարդիս Եպիսկոպոսի հրատարա-
կութիւններով, այնպէս որ Յովսէփ Քհյ. Գրիգորեան 31 Օգոստ. 1754ին կը գրէ
Մելքոնեան Արբային. <<Խնդրեմ (իմանալ)... թէ Գերապայծառ Սարգիս Ես..
քանի զիրք կամ ինչ գիրք տպագրեաց ի Վէնէտիկ, եւ եթէ կարելի է գրեսցես
անուամբ հեղինակաց նոցին, նաեւ դալեաներէն կամ լաթիներէն, թէ զանուանս
դրեանց եւ թէ հեղինակարց նոցին, եթէ կտրելի է, թէ ոչ՝ տաւական է հա
յերէն միայն: Քանզի հարցումն եղեւ ինձ յումեմնէ. շնորհք անես, մի՛
զանց առնես>:

61. Հռոմէն ունինք երկու վկայութիւն թէ <<Սարգիս Վարդայպետն յերեկեան օրն
տեղէս ելավ թէ երթամ Սուրբ Զատիկէ Ալիկուռնայ անեմ, յետ Զատկին Իզ
միրու վրայէն Ըստամպօլ երթամ> (Մանուկ Նալպանտեան Հռոմէն, 5 Ապրիլ

վերջ՝ Ապրիլ 23ին մեկնած է Զմիւռնիա62: Մեկնելէն օր մը առաջ՝
Մելքոնեան Արբահօր կը գրէ նամակ մը հռետորական շեշտերով63:

Նոյն օրերուն Զմիւռնիոյ Առաջնորդն էր Սահակ Արքեպս. Ահաւ
դին, որ սիրալիր կերսլով կ՝ընդունի Սարդիս Արքեպիսկոպոսը, նա
ւահանգիստ ղրկելով երկու քահանայ եւ չորս իշխաններ զինք դի-
մաւորելու: Իրեն յատուկ սենեակ մը կը տրամադրէ Հայոց եկեղեւ
ցիին մէջ, ղինք իրեն սեղանակից ալ ընելով, եւ հրաման կու տայ

որ Սարդիս Եպս. աղատօրէն քարոզէ եկեղեցւոյ բեմէն, ինքն ալ իր
կարգին քարողի ստեն ամբողջ ժողովուրդին առջեւ դրուատելով

ջայն: Սահակ Ահագին. կը գրէ նոյնիսկ Պոլսոյ Պատրիարքին, Յա
կոր Նալեանի, <<թէ ահա մեր սիրերի աստուածաբան Սարգիս Վրդ ոն

եկն աստ, եւ դու զի՞նչ կամիս առնել եւ ասել. պատասխան գրոյն

գրէ (Նալեան) թէ բարով եւ հաղար բարի է գալն, Նոյեայ աղաւնին

դարձեալ է, եւ այսալիսի բանք՝ եւս ինքն յո՛ւր կամի՝ կարող է մնալ,

եւ թէ կամի գալ աստ [Պոլիս]՝ բարի է>>64:

Այս սիրալիր ընդունելութիւնը, սակայն, երկար չի տեւեր, ինչ-

պէս կ՝երեւի Տէր Յովսէփ Անտոնեանի 28 Նոյեմբեր 1754 թուակիր

Մելքոնեան Արբայ, Վենետիկ): <<Սերգիս Վրդ. ին հետ երկու օր
1754ին,
նստանք զկնի

առ
գալստեան իմոյ, եւ այժմ երեք օր է որ գնաց Լիվօրնօ, յոյժ

անմխիթար, ըստ իւր ըղձին ռիգօմանտացիօնի թղթեր որ կ՝ուզէր,
Մելքոնեան

չեն
Աբբայ,
տուեր>

(Յովհաննէս Թոմաճանեան Հռոմէն, 6 Ապրիլ 1754ին, առ

Վենետիկ): հասնելուն կը գրէ Մելքոնեան Աբբահօր.
(22. Յովհաննէս Թոմաճանեան Լիվոռնոյ

Ապրիլ 23ին չուեալ է աստի...,
<<Սերգիս Վրդ.ն նախ քան իմ ժամանելո

կար վրաս
աստ,

տալու, ոչ խրկեցի զկնի, մնաց
Սերգիս Վրդ. ին մին կենաց

Ըստամպօլ
փայտ

թող իզմէն առնու> (10 Մայիս 1754):
ինձ, եւ այն ղատեր է նէ՝

թիւ 9:63. Օրինակը տես Յաւելուած,
26 Յուլիս 1754ին, առ Մելքոնեան Արրայ,

04. Տէր Յովսէփ Անտոնեան
նամակէն

Իզմիրէն,
քաղած ենք միւս ծանօթութիւնները որ տուինք.

Վենետիկ: Նոյն այս
նաւահանգիստ, իմանալով Սահակ եւ (sic) Ահագին Վրդ.ին,

<<Յորժում եկն սա ի
ղերկոյս ի քահանայից եւ զչորս իշխանս, հանել ի նաւէն,

իսկոյն առաքեաց ի Հայոց եկեղեցին. եւ Վարդապետն Սահակ պատիւ տա-
եւ պատուօվ

դրկախաուն
բերին

ողջունիւ համբուրել զնա, յատուկ սենեակ տալ նմա, եւ
լով եւ

եկօղաց եւ ևլօղաց տա(յ)= Ճաշելն ի միասին, եւս քարու
համարձակութիւն
ղելոյ ետ հրաման, լինքն եւս ներկայ լինիլ (sic) քարոզին. ինքն իւրում քարոզի

կերպ կերպ գովասանք տալով>>: Տէր Յովսէփ Անտոնեան նոյն այս լուրերը

դրած ըլլալու է նաեւ Պոլիս, Հ. Իգնատիոսի, որ իր 9 Սեպտ. 1754 թուակիր

նամակով կը հաղորդէ Մելքոնեան Աբրահօր գրելով. <<Ի Օդոստոսի 30 գիր առի

ի Տէր Յովսեփայ յիզմիրոյ, որ գրէ վառն սիրով ընդունելոյ Ահագին Վրդ՝ին

զՍարգիս Վրդ.ն, եւ հրաման տալոյ նմա քարոզել, եւ թէ Սահակ Վրդ.ն գով-

եալ է զնա ի քարոզի իւրում, եւ գրեալ է առ Պատրիարգն տալ հրաման Սար-

դիս Վրդ. ին երթալ ի Կոստանդինուպօլիս. իսկ նա պատասխանեալ է թէ
նմա

ա
րասցէ որպէս եւ կամի, եկեսցէ եթէ կամի, եւ թէ ոչ՝ մնասցէ այդը՝ այլ
զոչինչ գրեալ է Պատրիարգն>:
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նամակէն, դրուած Զմիւռնիայէն Մելքոնեան «Աբբահօր. <<սկսանիմսլատմել սակաւ ինչ բան Սարդիս Վրդ է. աա յորժամ եկն աստ,Սահակ Առաջնորդն մեծաւ պատվով ընկալաւ ղնա, որպէս յառաջագոյն դրեցաքն տէ,րութեանդ: Բայց ոչ մնացին յայնալիսի կերպի...յառաջմանէ
եւ

ետ ղհրաման քարոզելոյ. քանիցա անդամ ետ ղքարողսիրեցաւ ի ժողովրդոց. եւս պատուեցին ըստ արժանւոյն: Բայցոչ մնաց յայնպէս: Ի պահուց շաբաթի, Աստուածածնայ շաբաթիՈվ հրաշալոյն՝ ոչ գնացեալ յեկեղեցին, վասն որոյ Սահակն բարկացեալ ի վերայ Սարգտին, յետ կոյսն եւս բանբասեալ է թէ վասնէ՞ր ոչ եկն: Վասն որոյ սակաւ սակաւ ատեցին ղմիմեանս եւ սլաղեւ
ցաւ այն տուտ սէրն>>: Նոյն նամակադիրը կը շարունակէ պատմելթէ Սահակ Արքեպս նախապէս որոշած էր որ Վերափոխման պա-տարագիչն ըլլար Սարգիս Եպս. բայց յաջորդաբար պատարագելտուած է Տիարպէքիրի Առաջնորդին, որ նոյն օրերուն Զմիւռնիա էրեւ որ ապա անցած է Երուսաղէմ65:

1744ի ամառն էր որ Սարգիս Եպս. թողած Պոլիսը՝ անցած էրԶմիւռնիա, Վենետիկ, Հռոմ, ու հիմա տասը տարի ետք դարձեալԶմիւռնիա կը գտնուէր Պոլիս վերադառնալու դիտաւորութեամը:
Պոլիսէն իմանալով Սարդիս Եպիսկոսլոսի դիտաւորութիւնը՝ շատերկը զարմանան. Աթանաս Եպս. Մերասեան կը դրէ - <<Լուայ ղչուումն
Սարդիս Վրդ ին ի յԱլէվօռնու, եւ չդիտեմ դի՞նչ առնելոց է աստ՝
երբ ունի զգլխաւոր թշնամի իւր զՊատրիարդն>>66 յաջորդաբար նոյնԱթանաս Եսլիսկոպոտը .կը Դրէ. <<բարեկամն մեր որ ի Իզմիր ջանայյամենայն սրտէ գալ հասանել փի Կոստանդնուալօլիս, այլ սակայն Պա
տրիարգն չցուցանէ հաճութիւն, նա միջոցս որոնէ եւ գործունեայ

65. <<Սարգիսն խօսեալ է զՎարդապետէն առ ինքն եկօղաց եւ գնացողաց, թէ Սա-
հակն աքահ, բարկացօղ, կաշառառու, յիմար եւ քուրթ մարդ է: Իսկ լսօղքնղայնս զրանսն հասուցանէին առ նա: Նա լսելով զայսպիսի պարսաւական բանքնի նմանէ, եւ ապա սկսաւ ատել ղսա: Աւաղ, աբսոս, ահատ այսպիսի անխոհեւ
մական բանքն եւ արարմունքն, փակեցին զբացեալ զդրունս յաջողական. թէ
որչաբ շահ եւ օգուտ լինէր աստ եւ յայլ ուրեք, թողում խոհեմ անձանց զայսկորստեան ժամանակին որ սորա հանդիպեցաւ: ... . աստի յառաջ յօր մի մերեղբայր Նահապետն ունելով ղբան ինչ գնաց Սահակ Վրդ ին. - շատ խօսելոյնյետն ասացեալ է թէ տես Սարդիս Վրդ՝ն աստ ոչ եկն Ով հրաշալոյ ժամանա-

կին, թէ մեղանչեմ, ամմա առանց ջրոյ քանիցս պատարաքեալ է վասն սիրոյ
դրամոյ: Ահա անխոհեմութեան բանքն կարճ ի կարճոյ պատմեցաք: Եւ ինքն
պատրաստ էր առ ի պատարագել ի տօնի Սուրբ Աստուածածնայ. բայց Սահակն
ետ հրաման Դիարպէքիրու յԱռաջնորդին, տր աստ էր յայն ժամանակն, եւ
կարծեմ յառաջագոյն կայր կարծիք, զի խօսէին թէ Սարդիսն պատարաքիչ
ձայն օրն, բայց ոչ եղեւ.)այս եւս այսպէս եղեւ>>. (Տէր Յովսէփ Անտոնեան
Իզմիրէն, 28 Նոյեմը. 1754ին, առ Մելքոնեան Աբրայ, Վենետիկ) i
Աթանաս Եպս. Մէրասեան Պոլիտէն, 1 Յունիս 1754ին, առ Մելքոնեան Աբբայ,
Վենետիկ:

միջնորդս բայց առ ա(յ)ժմուս թուի անհնար գալ նմա աստ . այլ
ասացեալ է Պատրիարդն. Զի՞ փափաքի գալ աստ, ո՞չ է բաւական
զի ես չխօսիմ զնորա նստելոյն ի Իզմիր, եւ վասն է՞ր սէսինի չէքիպ
աղըր եէրինտէ օթուրմազ>>6:

Սարգիս Եպս անշուշտ տարբեր կը մտածէր. այնպէս որ ութը
ամիս Զմիւռնիա մնալէ ետք՝ կ՝որոշէ անցնիլ Պոլիս ;

ՊՈԼԻՍ

1754ի Դեկտեմբերին Սարգիս Եպս .կը ստանէ Պոլիս, վայելելով
Յակոր Նալեան Պատրիարքի համակրանքը եւ առիթ ընձեռելով ջա-
նաղան զրոյցներու: :Սարգիս Եպտ. կ՝իջեւանի Պատրիարքարան: Նալ-
եան թոյլ կու տայ որ Սարգիս Եպս. ազատ կերպով քարոզէ եկեղեց--

ւոյ մէջ, ու ինքն ալ իր կարգին ժողովուրդին առջեւ նպաստաւոր

կերպով կ՝արտայայտուի Սարգիս Եպիսկոպոտի մասին68:

Սակայն հոս ալ տիրոյ եւ համերաշխութեան ոգին երկար չի տեւ
ւեր դժբախտաբար : Սարդիս Եպա կը քարողէ 1755ի Մեծ պահքին69 :
Յաջորդ տարւոյն ակիզբը՝ երբ Սահակ Ահագին, ընտրեալԿաթողիկոս,

Պոլիս կու դայ մթնոլորտը կը պղտորի. նոյն օրերուն գտուած նամակ

մը հետեւեալ կերպով կը պատմէ դէպքերը. <<Աղմուկ անհնարին ի
մէջ ազգիս եղեւ յարարից Ահագին Սահակ Վրդ.ին, զի ամենեւին

հակառակ եկաց Սարդիս Վրդ՝ին, եւ յայսմ ամ ոչ եթող նմա յա-
տեան ելանել, եւ յետ լինելոյ իւր Կաթողիկոս՝ խօտեցաւ ընդ նմա

խստութեամը իբրեւ ընդ թշնամւոյ. ասէ, որպէս պատմեցին. Կա-

մի՞ս երթալ նստիլ յԻզմիւրին: Իսկ նա ասէ. Կամք Ձեր է: Ասէ Կա
թողիկոսն. Երթիցես յԻզմիւրին, բայց տացես նախ զձեռագիր մի

67. Աթանաս Եպս. Մէրասեան Պոլիսէն, 1 Օգոստ. 1754ին, առ Մելքոնեան Աբրայ,

Վենետիկ:
68. <<Սարգիս Վրդ.ն եկն եհաս այսը եւ նստեալ ի Պատրիարգարանին սիրով ընդ

Յակոր Վրդ՝ին, եւ տայ քարոզ ուղիղ վարդապետութեամբ, առանց հակառա

կութեան: Դոհութիւն Տեառն, զի այժմ խաղաղութիւն է>>. (Հ. Զաքարիա Պու

լիսէն, 14 Յունվ. 1755ին, առ Մելքոնեան Աբբայ, Վենետիկ): <<Սարգիս Վրդ.ն

աւելի քան ղմի ամիս է որ աստ ժամանեաց, փաթրիքն սիրով առընկալաւ,

վասն նորին ղրարի ծանուցմունս արար ժողովուրդին: Ի մասնաւորն ոչ մտա-

նեմ, ղի այլեւայլ խօսին, ինք եւս քարոզէ, եւ թերեւս ի մօտերա ի Լուսաւորիշ

դայ>> (Հ. Միքայէլ Պոլիսէն, 15 Յունվ. 1755ին, առ Մելքոնեան Արբայ, Վեւ
նետիկ):

69. <<Սերգիս Վրդ.ն մեծաւ հանդիսիւ եւ անուամբ քարոզէ կոր մեր Սուրբ Գէտը-

քայ եկեղեցիս զճշմարտութիւնն, եւ այս գիշերս Կտակ զուրցեց, որ էր Աւագ

Ուրրաթ>> (Յովհաննէս Թոմաճանեան, Պորիս, 2 Մայիս 1755ին, առ Մելքոնեան

Արբայ, Վենետիկ): <<Սարգիս Վրդ.ն յայս Մեծ պահս ի Սամաթիա ետ քարող
եւ յերկոցունց կողմանց հայք յոյժ գովէին զնաֆ. (Հ. Զաքարիա Պոլիսէն, 16
Մայիս 1755ին, առ Մելքոնեան Արբայ, Վենետիկ):
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ինձ, զմիւս Յակոբ Վրդ.ին, եւ զերրորդն գրեսցես ի Հռօմ առ Պապն,եթէ ես Սարգիս Վրդ.. անարգեմ եւ նղովեմ զԼեւոն եւ ՂՊապն՝ որայժմ կայ, ասլա թէ ոչ չարձակեմ զքեզ անդը, զի մի՛ միւսանգամ
փախիցես ի Ֆրանկստան: Իսկ նորա խոժոռեալ ընդ բանս նորա՝ ոչ-ինչ ետ պատասխանի, եւ ել մեկնեցաւ յերեսաց նորա ի Պէշիկտաշ>>70 :Այնպէս կը թուի որ Սարգիս Եպս, այս արգելքին. վրայ չկարենալով քարողել, մտածած ըլլայ կրկին ձեռնարկել հրատարակչա-
կան գործին, գործածելով այն տպագրական գիրերը՝ որ հետը բերած
է,ը Վենետիկէն. <<Լուաք - կը գրէ Հ. Զաքարիա, 16 Մայիս 1755ին,Մելքոնեան Աբբայի -, թէ Սարգիս Վրդ նն ասամբայ առնելոց է աստ,
այլ զստոյգն ոչ գիտեմք>>: 1756ին Սարգիս Եպս. իրապէս ուզած էբանալ տպարան մը, բայց <<զտպարան Սարգիս Վրդ ին արգելեալ է
(Նալեան) Պատրիարգն յառաջանալ, որպէս եւ նոյն փաթրիքն ցտիւ
րացու Պօղոսն ասացեալ է>>71 : Տասը տարի ետք, 1765ին, կրկին կըսկսին շրջիլ լուրեր, թէ Սարգիս Եպս. սկսած է տպարան մը բանալ.
բայց յայտնի չէ թէ արդեօք անձա՞մբ կամ իրեն աշակերտ Գաղա-
տացի Պետրոս Վրդ իի ձեռքով: Այս ուղղութեամբ ունինք Հ. Յակու
բոս Չամչեանի վկայութիւնները, որ հասցնելով Պոլսոյ լուրերը օրըօրին Աբբահօր՝ կը գրէ՛ր. <<Լուայ թէ Սառաֆօդյու Սարգիս Վրդ.ն,
զկապարեայ գիրսն, ղորս երեր ի Վենետիկէն ի Ըստամալօլ, վաճաւ
ռեալ է այսը ումեմն, որ նորոգ քէրխանայ տպագրարանի բացեալ է:
Իսկ այժմ Պետրոս Վրդ ն Գաղատացի, ձեռնադրեալն ի նոյն Սար-
դիս Վրդ էն ի վանս մեր, ճանապարհորդ է եւ գալոց է ի Վենետիկ.
եւ լուայ յոմանց թէ դիտաւորութիւն նորա է գալ ի Վենետիկ ի ժու
ղովել այտի զպղնձեայ պատկերս եւ զոր ինչ անկ է վասն քէ րվանա-յին. ուստի գրեցի լայս գիրս, որպէսզի եւ դուք զգաստ եւ պատրաստգտջիք, դի մի՛ դաւով ինչ առցէ ի մէնջ զարճճեայ գիրս կամ զայլինչ, որպէս երբեմն դիպեցաւ մեզ>>72:

70. Հ. Իգնատիոս Պոլիսէն, 13 Ապրիլ 1756ին, առ Մելքոնեան Արրայ, Վենետիկ:
Ունինք ուրիշ երկու վկայութիւններ, որոնք կ՝ըսեն. <<Յայս ամ Սէրդիս Վրդ.ն
ոչ կարգեցաւ ի Մեծ պահս յուրեք ի քարոզել, որպէս յանցեալն էր ի Սամաւ
թիայ եւ քարոզէր. եւ այժմ անկեալ կայ յաչաց բազմաց եւ չունի զառաջին
պատիւն, մանաւանդ զի ընդ Սահակ Կաթողիկոսին, որ դեռ այսը է, գոլով իվաղուց թշնամի նա զնա յամենայն տեղիս ընդ գետին հարկանէ, եւ Ժողովուրդքն
առաւել Կաթողիկոսին լսեն քան նմա>> (Հ. Զաքարիա Պոլիսէն, 18 Ապրիլ
1756ին, առ, Մելքոնեան Աբբայ, Վենետիկ): <<Ի մէջ Ահագին Սահակ Կաթուղի=
կոսին եւ ի մէջ Սարգիս Վրդ.ին մեծ ատելութիւն երեւի այսօր, մինչեւ զնա
ոչ թողուլ յեկեղեցիս հռչակաւորս քարոզել, այլ յղեաց ի գիւղն Պէշիքթաշ,եւ այսօր լուայ, զի զնա ըստ բոլորին արգելեալ է ի քարոզից. իսկ նա ի մեծի
տագնապի յուսահատութեան գտանի այսօր>>. (Աթանաս Եպս, Մէրասեան Պու

լիսէն, 20 Ապրիլ 1756ին, առ Մելքոնեան Արբայ, Վենետիկ):
71. Հ. Մկրտիչ Պոլիսէն, 14 Մայիս 1756ին, առ Մելքոնեան Աբրայ, Վենետիկ:
72. Հ. Յակոբոս Պոլիսէն, 16 Դեկտ. 1765ին, առ Մելքոնեան Աբրայ, Վենետիկ,
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Երկու ամիս ետք, 15 Փետր. 1766ին, Հ. Յակոբոս կը շարունակէիր լուրերը, գրելով՝ <<Սէրդիս Վրդ ն զնոր քէրխանայ երաց>>, եւթէ Պետրոս վարդապետը ճամբայ ելած էր դէպի Վենետիկ, որպէսզիբերէր ինչ որ հարկաւոր էր տպարանի մը համար. բայց Զմիւռնիոյ
առջեւ նաւը խորտակուելով՝ Պետրոս Վրդ՝ դարձած է Պոլիս73: Տէր
Պետրոս Մարտ 27ին դարձեալ Պոլիսէն ճամբայ կելլէ դէպի Վենե-
տիկ, սակայն չենք գիտեր թէ ի՛նչ ելք կ՝ունենայ իր այս ուղեւու
րութիւնը 74: Յաջորդարար, Գալէմքեարեանի հաւաքած տեղեկու-
թիւններուն համաձայն, 1766ին Սարգիս Եպս. չհամաձայնելով Սի-
մէոն Կաթողիկոսի հետ տպագրական գիրերու գինին մասին, զանոնք
տիրացու Գէորգի մը կը ծախէ, որ սակայն կը կորսնցնէ թէ՛ գիրերը
եւ թէ տպարանը՝ 1766 Մայիս 11ի մեծ երկրաշարժին75:

Պոլսոյ մէջ Սարգիս Եպս. յատկապէս սիրալիր վերաբերում մը
ցոյց .ու տայ Մխիթարի որդիներէն Հ. Մկրտիչ Անանեանի հանդէպ,
որ Վենետիկի մէջ պատճառ եղած էր Սարգիս Եպիսկոպոսի ընդ միշտ
հրաժարելուն տպագրութեան գործէն: Այնպէս որ, Հ. Մկրտիչի Վե-
նետիկ դարձէն ետք, օր մը (1768), Սարգիս Եպս. Պոլիսէն Վենետիկ
բարեւներ ղրկած ատեն, յատուկ կերպով պիտի յիշէ՝ <<իմ աջ աչաց
լուսոյ եւ իմ յատկեղ սիրագնոյ Տեառն Մկրտչի գերիմաստ Վարդաւ

73. <<Ծանիք, ղի Սէրգիս Վրդ.ն զնոր քէրխանայ երաց, եւ զղալիպսն, այսինքն

զմայր գրեանցն տուեալ է բերել այտի: Արդ ո՞րպէս տուեալ է ի չինել զմարսն
եւ ո՞րպէս ի մաքսէն փախուցեալ եւ յո՞յր ձեռս, ոչ գիտեմք: Իսկ արդ հոգ
տարէք, զի կամին խաչամախով եւ զայլ բազում իրս կամին փախուցանել:
Զայս ասացեալ է Փոչախճի Անտոնին մերոյ 6օհաննէան, որդի Աստուածա-

տուրի, որ է քէրխանայի տէր. եւ զայս ասացեալ է նմա ի ծածուկ: Պետրոս
Վրդ.ն, չըրախն Սարգիս Վրդ.ին, եմուտ ի նաւ Իզմիրու գնալ JԻզմիր եւ անտի
ի Վենետիկ, բայց նաւն բեկեալ ի ծովու, մազապուրծ զերծաւ ի մահուանէ
եւ դարձաւ Ըստամպօլ: Բայց այժմ պատրաստեալ է վերստին երթալ ի Վեւ
նետիկ. երեւի գալ այդը առնուլ զպատկանեալս տպագրութեան: Բացէք զաչս
ձեր>>. (Հ. Յակոբոս Պոլիսէն, 15 Փետր. 1766ին, առ Մելքոնեան Արբայ,
Վենետիկ):

74. <<Յաւուրս յայսոսիկ ի 27 Մարտի ել աստի գալ այդը էօրտէքճիօղլու Անկիւրացի
Տէր Պետրոսն, ձեռնադրեալն ի վանս մեր ի Սառաֆօղլու Սարդիս Վրդ է. եւ
ետ ինձ աստ զ100 ղուռուշ, որոյ կէսն է յիսուն ղուռուշ, առնել ձեզ փօլիձայ,

զոր եւ աւանդեցի Հ. Յակոբոսին. ուստի յորժամ հասցէ նա այդը հատուսջիք
նմա զ100 ղուռուշն իւր>>. (Հ. Իգնատիոս Պոլիսէն, 19 Ապրիլ 1766ին, առ Մել-
քոնեան Աբրայ, Վենետիկ):

75. Հմմտ: ԳԱԼԷՄՔԵԱՐԵԵՆ Հ. Գ., անդ, էջ 248-251:

11.- ԲԱԶՄԱՎԷՊ 1983

© National Library of Armenia



162 Հ. ՍԱՀԱԿ ՃԵՄՃԵՄԵԱՆ 1983

պետի>>16: Արդարեւ Պոլսոյ մէջ, երկուքը իրարու սրտակից բարե-կամներ կը դառնան: Սարգիս Եսլս . > տթափելու համար, ստէպ կ՝եր-թար Հ. Մկրտիչի ընտանիքին տունը, պատմելով Նալեան Պատրիար-քի հետ ունեցած խնդիրները: Այս տեսակցութիւններէն կ՝իմանանք՝թէ հրասլարակի վրայ որքան աղմուկ հանած Էր Նալեան Պատրիարքիհրատարակած Կշիռ ժամանակին, որու առաջին մասը քննադատականմըն է Մխիթար Արբահօր գործին նկատմամբ: Գիրքի տպադրութեանընթացքին Սարդիս Եպս կը միջամտէ, առաջքն առնելու համարդայթակղութեան. սակայն ամէն ջանք ի դերեւ կ՝ելլէ > Յաջորդարար,
Սարգիս Եպս. Հ. Մկրտիչին պիտի հասցնէ՝ նոյն դիրքի մասին ժողովուրդին մէջ ծաւալած տպաւորութիւններն ու արձադանդը՞:

Այնուհետեւ միշտ ջերմ կը մնան Սարդիս Եպիսկոպոսի եւ Մխիւ
թարի որդիներուն միջեւ յարաբերութիւնները. Վենետիկի նորատիպ
հրատարակութիւններէն նմոյշներ կը ղրկուին իրեն իբր նուէր 78:
Սարդիս Եպս իր անձնական դործածութեան համար կ՝ապսպրէ տա
սը հատորանի իտալական բառարան մը, որ փութով կը ղրկուի ի-
րեն79: Մեծադոյն համարձակութեամբ կ՝առաջարկէ Հ. Մկրտիչին՝
կատարել Յովաէպոսի պատմութեան թարդմանութիւնը, որու ելքը

76. Սարաֆեան Արքեպս. Պոլիտէն, 26 Սեպտ. 1768ին, առ Մելքոնեան Արրայ,Վենետիկ:
<<Դարձեալ պատմնաց ուրախութեամը (Սարդիս Եպս.ն) թէ Նուիրակն Էջմիածնիկամ Եթուսաղէմի, ղոր րարւոք ոչ յիշեմ եւ ես, եւ Մուրատօղլու մեծ իշխանն,յորմէ դողայ Պատրիարդն, էաք ի միում գիշերի ի միասին, եւ նա սկսաւ ասել
փնձ եւ նուիրակին լու ի լու. Մաշալլահ, ոչ գտի դիրք նման Կշիռ ժամանակիին,
գիրք -է, որ ոչ ունի զգին եւն.; Եւ ապա ասէ ցՆուիրակն. Ընդէ՞ր ոչ հանէք
զդիրս նման այնմ գրքին, եւ Պատրիարդն մեր եհան զդիրս, որ ոչ արժէ եւ զմի
փող, ամօթ է ղայնպիսի դիրս հանել, դիրք կռուոյ եւ շփոթութեան, ղոր ոչէ արժան կոչել գիրս եւն.: Իսկ Նուիրակն փոխեաց զդոյն իւր, զի զդիրքն

ըննդդէմ Մխիթարայ Արբային իւրով դրամով ետ տպադրել, եւ գիտաց զի
զնա պլխարակէ Մուրատեանն այն. եւ այս սլախարակութիւն եհաս յականջս
Պատրիարգին ի վիրաւորիլ մինչեւ ցմահ>>. (Հ. Մկրտիչ Պոլիսէն, 16 Սեպտ.
1756ին, առ Մելքոնեան Աբբայ, Վենետիկ):

78. <<Զերկու հատորս եւս, այսինքն զԼօճիգային եւ զԲարոյականինձ ըստ պատուաւկանիդ, ընծայեցաք Սէրգիս Վրդ.ին>>. (Հ. Զաքարիա Պոլիսէն, 18 Մայիս
1756ին, առ Մելքոնեան Աբբայ, Վենետիկ): <<Առաք ղ32 դիրս Աղօթից Նարեկայ,եւ ընծայեցաք զմին Պատրիարգին Գրիգորի Վրդ.ին, եւ ղմիւս Սառաֆօդլու
Սարդիս Վրդ՝ին, որ առաքեաց խնդրեաց ղմէնջ, եւ մեք ոչ կամեցաք առնուլ
ղդրամ>> (Հ. Իդնատիոս Պոլիսէն, 19 Յունվ. 1763ին, առ Մելքոնեան Արրայ,
Վենետիկ):

79. <<Սարգիս Վրդ՝ն աղաչեաց յոյժ զի դայն տասն հատորեան իտալերէն րառդիրքն,
զոր գննաց Յովհաննէս աղայն եւ առաքեաց առ Խուլելի Օղլուն, գնեսջիք եւ
առաքեսջիք առ մեզ զի տացուք նմա, եւ զգինն. ... առժամայն հատուցանեմ,

ատէ>>. (Հ. Մկրտիչ Պոլիսէն, 18 Հոկտ. 1756ին, առ Մելքոնեան Արբայ, Վե-
նետիկ),
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անծանօթ կը մնայ մեղի80: Մելքոնեան Աբբայ կը մտածէ Սարգիա Եւ
պիսկոպլսսի միջնորդութեամբ ատանալ Բասենցի Յարութիւն Եպիս
կոսլոսէն՝ Բասենի Ս. Աստուածածնի պատկերը, որ նուիրական յի-
շատակ մըն էր Մխիթարեան Միաբանութեան համար 81 :

# #

Տեսանք վերեւ՝ թէ Սարդիս Եպս. 1755ի Մեծ պահքին կը քա
րողէր Սամաթիոյ Ս. Գէորգ եկեղեց.ին : Տարի մը լռելէ ետք, 1757ին
կը քարողէ <<Պալատու ժամն զուշիղ ուղղափառութիւն ի բանս իւր
ցուցանելով, ընդ որ Պատրիարգն պայթուցանի, տակայն երկուցեալ
ի ժողովրդենէ՝ սկծեալ կայ յինքեան>>82: 1758ի «Մեծ պահքին Սար-
դիս Եսսս կը քարողէ <<յեկեղեցւոջ Սուրբ Լուսաւորչին, եւ հռչա
կեցաւ ի քաղաքիս քաջ բանասաց, մինչեւ ընթացան ի լսել զքարոզ
նորա խուռն բազմութիւնք, ընդ որս եւ յոլովք յուղղափառաց, եւ
ոմանք Ֆռանգաց գնացին .եւ հաճեցան>>83:

Սարդիս Եպիսկոպոսի փայլն ու համբաւը գուցէ չափաղանց աչքփ
ևը զարնէր: Ուստի Յակոբ Պատրիարք կ՝առաջարկէ իրեն Թեքիրտա-
ղի Առաջնորդութիւնը եւ ապա Երուսաղէմի Պատրիարքական Աթոռը.
Սարդիս Եպա. նախ յանձն չառներ84 սակայն յաջորդաբար ինչ ինչ
պայմաններով կը շիջանի եւ կը մեկնի Թեքիրտաղ: Այս անցքը պէտք
է եղած ըլլայ 1758ի Զատիկէն ետք:

80. Սարգիս Եպս. թղթիկի մը վրայ գրած հետեւնալը, եւ ղրկած Հ. Մկրտիչի,
որ Պոլիս էր. <<Ընդ Տեառնդ յարգելւոյ եւ զՀայր Զաքարիայն մեր պատուելի
սիրապատար ողջունեալ, սպատեմ ընկալնուլ ի ձեռն դրաբեր նիփօթի իմոյ
զսիսինեօր եւ զստորասական պատասխանն, որ զթարգմանութենէ Յովսէբոսի
Պատմութեանն սերտ ակնկալեմ թէ չիցեմ ի նպատակէ յուսացելոյս վրիպելոց:
Պերճք դրեալք ուրեմն ի շնորհս Տեառն, ողջ լերուք ի նոյնն: Ի Յունվարի 26
(1757), Սարդիս Վրդ.>:

81. <<Ծանիր Հ. Իդնատիոս որովհետեւ ասես թէ Բասենցի Յարութիւն Վրդ.ն,
Նուիրակ նորոդ Կաթողիկոսի Սիմոնի է ուղղափառ եւ ջատագով Միաբանու-
թևանս, տես թէ հնա՞ր է ձեռամը սորս զԲասենի վանից Աստուածածնի պատ
կերն ծաղկեայ պատմուճանաւ, զհրաշաղործողն առ լուսահողի Արբահայրն
մեր, ի ձեռն րերել. եթէ զայսպիսի ինչ արասցէ այդ Վրդ., մեծ ինչ առնէ
Միարանութեանս մերում. եւ դու զայս ձեռամը Սարգիս Վրդ.ին կարես իմա
նալ թէ արդեօք կարէ՞ առնել դայս Յարութիւն Վրդ.ն... (Մելքոնեան Աբրայ
Վենետիկէն, 5 Փետր. 1764ին, առ Հ. Իդնատիոս, Պոլիս):

82. Հ. Մկրտիչ Պոլիսէն, 19 Ապրիլ 1757ին, առ Մելքոնեան Աբրայ, Վենետիկ:
83. Հ. Իգնատիոս Պոլիսէն, 18 Ապրիլ 1758, առ Մելքոնեան Արրայ, Վենետիկ:
84. <<Պատրիարգն կամէր զՍարդիս Վրդն. ի Թէքիրտաղի յառաջնորդութիւն ուղար-

կել, եւ ապա յԵրուսաղէմ յառաջնորդ. սակայն ոչ անսաց. որպէս ընդ նմա
խօսեցաք եւս յաղադս այսը>> (Հ. Մկրտիչ Պոլիսէն, 20 Փետը. 1768ին,
Մելքոնեան Արբայ, Վենետիկ):
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Սարգիս Եպս. յանձն կ՝առնէ Թեքիրտաղի Առաջնորդութիւնը,
վստահացած Նալեան Պատրիարքի խոստումներուն վրայ, այսինքն՝թէ նոյն թեմին պիտի միացնէր շրջակայ այլ երեք թեմեր, որոնք
անջատուած է.ին: Նալեան իր խոստումը չկատարելուն, Սարդիս կը
ստիպուի նամակով մը յիշեցնել, ու դեռ պատասխանը չստացած՝
կը գրէ երկրորդ մը, իմացնելով թէ ամէն բան թողած կը դառնալ
Պոլիս: Այս երկրորդ նամակը, գրուած 16 Օգոստ. 1758ին, դառնու-
թեամբ լեցուն է, քանի որ Սարդիս Եպս. կը ղդար՝ թէ խաղի եկած
էր, եւ առանց քաշուելու կը պարզէր իր զգացածը հետեւեալ խօս-
քերով. <<յօրէն քայնմանէ, յոր Հրամանքդ Պատրիարդ եղեր, մին
չեւ ցայսօր դիս սահուն <<երերուն ալահեալ փի խորխորատէ ի խորխու
րատ գահավիժել ձկտիս, պէսպէս անուանակոտրութեամբ, որպէս
յայտ է ամենեցուն: Այլ զի՞նչ ասեմ առ այն, զի լրիւ չորս ամ եղեւ
յորս ծառայաբար ենթարկեալ քեղ համբերեցի խոնարհաբար, ղոչ-ինչ իմն գոնէ փոքրիկ վնաս հասուցեալ քեզ. որսրիսի՛ տառապանք
չմնաց՝ զոր ոչ ջանացեր անցուցանել դու առ իս...: Իմ աչաց լոյս
Հայր Վարդապետս, արդեօք ասե՞մ թէ զանց առնում, պարէ ի հաւ
րիւրէն մէկիկն ատեմ, սակայն օրհնեալ խաթրիկդ չի մնայ, քոյոյ
պերճափառի մեծի հանդիսավեհութեան հազիւ թէ բաւական եկա
մուտ լինել արժան է բոլոր մէմարիքի մէհրուսէն... եւ լիս կու կա-
մենաս որ միշտ չքաւորութեամբ տառասլիմ եւ բաւական խարճլուխի
եւս կարօտ լինիմ հրճուումն Քո...: Իմա եւ ղայս վերջաւորու=
թեամբ, այլ այն Հօրն զաւակն եմ, ես այլ այն Վարդապետին աւ
շակերտն եմ, Հրամանքդ ի Սառայէ եւ ես ի քէտուրայ չեմ: Վասն
Աստուծոյ լինի, հերիք եղաւ, ղի շատ անկար եւ կանկանիս յետեւէս,
լաւ չարեր եւ լաւ չես աներ, հետեւաբար յիմ տեղս որ լինիս, վկայ
լիցի Աստուած, գոնէ մէկ ժամ չես համբերեր, եւ յայս չափս հա
սուցանել պիտոյ չէր բանն, ղի լցեր եւ անցուցեր զչափն>>8:

Այս ղոյդ նամակներուն հետեւանքը այն կ ըլլայ՝ որ Նալեան
Պատրիարք Սարդիս Եպիսկոպոսի մասին աքսորման հրամանագիր մը
կը հանէ: Սարգիս Եպս., որ նամակը Թեքիրտաղէն գրած էր Օգոստ.
16ին (1758) եւ իսկոյն փութացած Պոլիս՝ մեղմելու համար դրած-
ները, հատիւ Պոլիս հասած՝ կ՝ընդունի աքսորագիրը եւ Սեպտ - 8ին
ճամբայ կելլէ:

Նոյն օրերուն Պոլիսէն գրուած նամակներուն համաձայն, Սար
գիս Եպիսկոպոսի աքսորման պատճառները երկուք էին. <<մինն՝ նա-
խանձն Պատրիարգին, որով նախանձէր ընդ ընդունելութիւն նորա

85- Սարտիս Եպս փի Թէքիրտաղէն գրած զոյգ նամակներու օրինակութիւնը կը պահ-
ուի Ս. Ղազարի Մատենադարանը (Ձեռ. թիւ 2655, թղ. լա-8ա), զոր կը հրա-
տարակենք Յաւելուածին մէջ (թիւ 10-11):

ի բազմաց ընդ քարոզն, որով գովիւր ի բազմաց եւ ընդ հռչակն նո-
րա, որով հռչակիւր գոլ գիտուն. ... երկրորդն է՝ գոլն ուղղափառթ8:

Սարգիս Եպս. իր աքսորավայրէն, 5 Հոկտ. 1758 թուակիր ինք-
նագիր նամակով մը, ուղղուած՝ Հռոմի Ծիրանաւորներուն, փր վի-
ճակը .կը պարզէ հետեւեալ խօսքերով. <<Ողորմութեամբն Աստուծոյ
ես ծանուցեալս զուղղափառ հաւատն Հռօմէական Եկեղեցւոյ, եղէ
ստիպեալ ի ներքին տիրոյ զկնի այցարարութեան սուրբ տեղեացդ
այդոցիկ՝ կրկին դառնալ քարոզել արեւելեան ժողովրդեան ջան--

սխալ հաւատն վերոյիշեալ Եկեղեցւոյն: Զայա դիտեալ արկաք զմեզ
ի գործ, եւ Տէր յաջողեաց...: Սակայն հին թշնամին հոգւոց չհան-
դուրժեալ այսմ, գրգռեաց զբազումս ի վերայ իմ, եւ մանաւանդ յա-
Լուրս յայսոսիկ զՊատրիարգն Կոստանդնուպօլսոյ, որ մերժեալ քին-
քենէ զամենայն գութ, մատնեաց զիս ի ձեռս բարբարոսաց, աքսորել
զիս արքունի հտովարտակաւ ի Կիպրոս կղզին կապանօք, եւ անդ ի
դժնդակ ամուրս նորին, Մավսա կոչեցեալ, գտեալ յիս վնաս զայս
միայն, թէ ընկալեալ ես զհաւատն հռօմէական, եւ քարոզես ժողո
վըրդեան ի դարձուցանել զնոսա ի հաւատ լատինացւոց, որպէս եւ
պատճէն արքունի հտովարտակին, որով զիսն աքսորեաց՝ ցուցանէ

լայս, զոր ընդ թղթոյս առաքեմ, առ փ տեսանել վսեմութեան ձերոյ
զճշմարտութիւն իրին>>87: Նամակը կը շարունակուի խնդրելով անոնց

աղօթքը, <<որպէսզի պաշտեցից զկամս Տեառն, գանս եւ ի բանտ,
ի ցուրտ եւ փի մերկութիւն, կոճեղս եւ ի շղթայս, այլ եւ ի դառ
նագին վտանգ մահու>>:

Այս նամակին հետ՝ Սարգիս Եպս. Ս. Ժողովին ղրկած է նաեւ

իր աքսորման ֆերմանին թրքատառ օրինակութիւնը, որ կը պահուի

Փրոփականտայի դիւանը88: Ֆերմանին իտալերէն թարգմանութիւնը,

որ կը գտնուի նոյն տեղը89, եւ որ նոյն ատեն ղրկուած էր Ռոտոս-

թոյի եւ Կիպրոսի դատաւորներուն, ինչպէս նաեւ Ֆամակուսթայի
դղեակի պահապաններուն, հետեւեայ պարունակութիւնը ունի. <<Վե-

րոյիշեալ անձերէն իւրաքանչիւրը թող գիտնայ, թէ Մեսիան խոս
տովանող գերազանց անձերէն՝ Յակոբ Վրդ՝ Կոստանդնուպոլսոյ Հա
յոց Պատրիարքը եւ այլ տեղերդ իրեն հպատակ անձեր տեղեկացու-

ցին խնծի եւ կնքուած աղերսագիր ալ ներկայացուցին Բարձրագոյն

Դրան, թէ կարգ մը հայ վարդապետներ կը յաճախեն այն քրիստու
նեաները՝ որոնք լատին դաւանութիւն ունին, եւ ապա դառնալով
Օսմանեան սահմաններուն մէջ՝ քաղաքէ քաղաք եւ գիւղէ գիւղ անց-

նելով՝ կ՝ապականեն հայ հպատակները, պղտորելով անոնց հանգիս-

86. Հ. Զաքարիա Փոլիսէն, 13 Սեպտ. 1758ին, առ Մելքոնեան Արբայլ Վենետիկ:
87. AP, so, Armeni, Vol. 13, f. 301.
88. AP, so, Armeni, Vol. 13, f. 306.
89. AP, so, Armeni, Vol. 13, ք. 305.
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տը, կարդն ու կանոնը, եւ անոնցմէ ոմանք ֆրանկ ծէաին դարձնելով:Ուստի հարկ էր որ դարման տարուէր այս անկանոնութեան ու պատ-ժուէին անոնք՝ որ այս բոլորին պատճառն են, որպէսղի այլեւս չկատարուին նման չարութիւններ:
<<Եւ որովհետեւ այժմ կայ հայ վարդապետ մը Սարդիս անու_նով, չարակամ ու դաւադիր, որ իր դէլ նկարադիրով եւ վարմուն-քով՝ նախատելու Պոլսոյ իր ազգը եւ շրջակայքի անձերը, իրենցծիսական հարցերուն համար, քաշուեցաւ Վենետիկ, ուր բնակեցաւտասներկու ստարի՝ ամբողջապէս ձդելով հայ ծէարը ու որդեդրեց լաւտին ծէսը: Վենետիկէն անցաւ Հռոմ, ուր ամրողջապէս Պասին են-թարկուելէ վերջ, դարձաւ Պոլիս, դիտում ունենալով վնասել իրաղգին, արտաքսապէս պահելով հայ ծէսը. իսկ ներքսապէս խա

բէութեամբ՝ սկսաւ յաճախել հայերը, վնասելով անոնց՝ աւելի քան
նախապէս, պղտորելով անոնց հանդիստն ու կարդը: Քիչ չըրաւ նաեւիր ազգին Պատրիարքին, պահանջներով եւ յանդուգն խօսքերով, հակառակ որ Պատրիարքը իր մեծագոյն պաշտպանն էր, որ կը հոդարնաեւ անոր ապրուստը: Բայց ան ուղղութեան չեկաւ եւ չփոխեց իրվարքը, չուզեց ենթարկուիլ իր Պատրիարքին, որ վախէն ինծմէ խընդրեց, միացած իր քահանաներուն եւ ազգին գլխաւորներուն, որ հրու

վարտակ մը ելըէ, որպէսղի յիշեալ Սարգիս վարդապետը Կիպըոս
կղղին ղրկուի, արդելափակուի Ֆամակուսթայի դղեակը, եւ իր ա-
ղատութիւնը չվերստանայ՝ մինչեւ որ Պատրիարքը չխնդրէ անոր
փոխադրութիւնը այլուր, կնքուած նոր աղերսագիրով մը>>:

Ֆերմանը կը փակուի հրամայական չեշտով, պատուիրելով պահակներուն՝ որ խղճամիտ կերպով կատարեն տրուած հրամանը, հոգ
տանելով որ Սարդիս Վրդ՝ չփախչի դղեակէն եւ կամ չփոխադրուի
այլուր՝ մինչեւ Պատրիարքին նոր կարգադրութիւնը* :

Պոլսոյ հայութիւնը կը բաժնուի երկուքի՝ ի նպաստ եւ հակա-
ռակ Սարդիս Եպիսկոպոսին% . եւ որովհետեւ Սարգիս Եպս. կը հի
ւանդանայ Սախըզի մէջ ու չի հասնիր աքսորավայրը՝ Մավսայ Խա
էէսի, լալադին ու աղաչական կը դիմէ Պատրիարքին, որ նախ կը

90 - Ֆէրմանին իտալերէն թարդմանութեան տակ դրուած է <<Tradotto fedelmenteda me Ignazio Mouradgea>.. (Հա ւատարմութեամը թարգմանուած ինծմէ,
Իգնատիոս Մուրատճայ):

91. <<Վասն աքսորման Սառաֆօղըու Սարգիս Վրդ..ին դրեցի մփանգամ, զի տարան
զնա շղթայակապ ի կողմանս Կիպրոս կղզւոյն բերդարգել լինել անդ: Այլ այժմ
ոմանք յուղղափառաց դաղտ ի մէջ իւրեանց միարանևալ ջանան յետս դարձու-
ցանել գնա .առն(ե)լով զիթլախն. րայց երկնչիմ, գուցէ իմացեալ Պատրիարդին
հասուսցէ զկնի նորա զվճիռ մահու: Քանգի ի Հայոց կողմանէ ոչ ոք կայ նմա
օգնական>>. (Հ. Իգնատիոս Պոլիսէն, 18 Նոյմը. 1758ին, առ Մելքոնեան Արրայ,
Վենետիկ):

դիջանի իրեն Սախըզ92 մնալ եւ ապա վերջնական աղատութիւն չը=
նորհելով՝ զինք կը <<կարգէ Թոխաթի Առաջնորդ: Սակայն Սարդիս
Եպս . նախ Պուռսայ կ՝անցնի եւ ասա Պոլիս93, հակառակ Պատրիարքի
կամքին: Գործնականին մէջ Սարգիս Պոլիսէն բացակայած է տասը
ամիս (Սեպտ - 1758 - Յունիս 1759):

Այնուհ.ետեւ Սարդիս Եսսս Պոլիս կը մնայ, առանց երթալու ի-
թեն նշանակուած Աթոռը, որովհետեւ առողջութիւնը մեծապէս խան-
գարուած էր ու կարօտ էր կազդուրման. իսկ այն ազգակիցները,
որոնք ստորադրած -ին իր աքսորագրին, յաջորդաբար թշնամացած
ըլլալով Պատրիարքին «հետ, մի առ մի ներողութիւն կը խնդրեն Սար-
դիսէն, ղուր ուղելով համոզել զինքը՝ որ գործակցի իրենց ընդ
դէմ Նալեանի94: Նոյն տարւոյն (1759) Դեկտեմբերին Սարգիս Եպս.
<<նստի ի տան քեռ իւրոյ, եւ ոչ խառնի քինչ յեկեղեցւոջն Հայոց, եւ
երթայ անդր երբեմն երբեմն անցաւոր եւ օտար, ոչ պատարագէ եւ
ոչ քարողէ, եւ կարծեմ թէ ղայս ձմեռն աստ ձմերէ, մինչեւ տեսցէ
թէ դինչ լինիցի յաղդիս եւ քաղաքիս : Ոչ կարէ ասել թէ ոչ երթամ
յԵւդոկիայ, տի այնու պայմանաւ եկն աստ 4 ապա թէ ոչ լինի ընդ-

92. <<Վասն աքսորեալ Սարդիս Վրդ. ին լայս ծանիք, զի թէպէտ ի Մավսայ Խա-
լէսին որ ի Կիպրոս աքսորելի էր, բայց զի մինչեւ ցայսօր ի Սախըզ յամեաց
մնալով նաւու երթալ անդ, գրեալ է լալագին գրով առ Պատրիարգն եւ առ
իշխանս քաղաքիս անտի գիր, թէ հիւանդացայ աստ, ողորմեցարուք ինձ. զուր

րան եւ ընդ իւր եղեալ չաւուշն գրեալ է աստ. ուստի այժմ տեղի աքսորանաց
նորա Պատրիարքէն սահմանեցաւ լինիլ Սախըզ, եւ իթլախն եղեւ բայց անդ
մնալոց է, մինչեւ թեմ ինչ եպիսկոպոսութեան նմա յարմար անկցի ուրեք>>.

(Հ. Զաքարիա Պոլիսէն, 17 Դեկտ. 1758ին, առ Մելքոնեան Աբբայ, Վենետիկ):
93. <<Սառաֆօղլու Սարգիս Վրդ.ն եկն ի Պուռսայ, եւ այժմ յՍտամպօլ է, եւ զկնի

քառ ասուն աւուրց գնալոց է ի Թօխաթ ի մանսուպն իւր: Տեսի գնա եւ երկարս
խօսեցայ ընդ նմա, եւ սիրով ընկալաւ տիս, եւ ձեզ եւս, մանաւանդ Հ. Մկըրտ
չին զողջոյնս սիրոյ մատուցանէ>>. (Հ. Զաքարիա Պոլիսէն, 19 Օգոստ. 1759ին,
առ Մելքոնեան Արբայ, Վենետիկ):

94. <<Եղեւ ինձ քանի մի անդամ երթալ ի տուն Սառաֆօղլու Սարդիս Վրդ.ին, որ
յաւուրս յայսոսիկ հիւանդացաւ դեղին ցաւով, եւ այժմ յուսամք թէ ողջասցի
փութով: Եւ զի եկն զերծեալ ի րազում վշտաց ծովու եւ ցամաքի եւ ի հակաւ
ռակութենէ սուտ եղրարց, խնդրէ զմխիթարութիւն ի մէնջ իբրեւ ի մտեր
մաց. եւ որպէս ինքն նոյնալէս եւ մեք զգուշութեամբ գնամք յերթեւեկութիւն
միմեանց վասն հակառակորդաց: Սա պատմէ մեզ թէ ղիարդ այժմ իշխանք
Հայոց, որոց երեւելին կոչի Պազրկեան պաշը Պետրոս, զղջացան եւ թողութիւն
խնդրեցին վասն «մասնակից լինելոյ իւրեանց մեղաց Պատրիարքին առ ի աքսորել
ղնա, եւ են ընդ նմա գրգռութեամբ, եւ ի րանի են փոխել զնա JԱթոռոյն:
Սակայն Սարգիս Վրդ-ն առ ի կատարել զհրովարտակ թագաւորին հանդերձեալ
է գնալ յԵւդոկիայ ըստ կամելոյ Պատրիարքին. եւ դեռ աստ է զշաբաթս ինչ,
մինչեւ տեսցէ թէ զինչ լինիցի րան Ահագին Սահակ Վրդ.ին, զոր փոխեցին
ի Կաթողիկոսութենէ, ևւ դնելոց են փոխանակ նորա զՅակոր Վրդ. ոմն Աս
տապատեցի, եւ է նա յայժմ ի Կարին, ի Կարմիր վանս>. (Հ. Իգնատիոս Պու
լիսէն, 19 Հոկտ. 1759ին, առ Մելքոնեան Աբրայ, Վենետիկ):
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դէմ արքունի հրամանի. եւ ոչ կամի Jօժար
խղճի մտաց>>95:

սրտիւ երթալ՝ վասն
Աքսորէն դարձին՝ Սարդիս Եպս - որոշած էր ձգել ամէն գործու-նէութիւն եւ կրկին դառնալ Արեւմուտք, հոն մնալու համար ընդ-միշտ: Իր ծրագիրը, ընդ դաղտնեօք, կը յայտնէր Մխիթարեան Հայլրերուն. սակայն զայն իրագործելու համար պիտի ապատէ շուրջտասներեք տարի, մնալով միշտ նոյն ծրագրին վրայ: Պոլիա անցու-ցած այս տասներեք տարիներու ընթացքին (Յուլիս 1759 Սեպտ.1772)՝ Սարդիս Եպս. կը ջանայ շաղուիլ տեղւոյն կեանքին հետ:

պէս 1760ի Մեծ պահքին <<սկսաւ իբրեւ ղառաջինն քարոզս տալ ժամն
Այս

Հայոց, եւ յայսմ Աղուհացի քարոզէ ի Պալատու ժամն, եւ .կարծեմթէ բանն Առաջնորդ լինելոյ նորա ի Թօխաթ՝ լռէ, դի եւ ինքն ոչյօժարի>>96: Սարգիսի այս դիրքին համար Նալեան Պատրիարք այն-քան խանդավառ չէ,ը ու խօսելով Յովհաննէս Թոմաճանեանի հետ կըմեղադրէ Մխիթարեանները, որոնք Վենետիկի մէջ չէին կրցած ափ
րաշահիլ Սարգիս Եպիսկոպոսը. որով սա <<եկաւ մեր գլխոյն պէլաեղաւ, ասաց. գի Թօխաթու Առաջնորդութիւն տըվաւ՝ չերթայ նա,եւ ընդդէմ կամացն Մեծին, Պալատ՝ Հրեշտակապետին ժամն քարոզէ բազմախումբ ժողովրդօք>>97 ինչ որ նախանձի եւ հակառակու-թեան առիթ կ՝ըլլայ, Յովհաննէս Թոմաճանեանի համաձայն:1764 Մայիս 19ին Յակոբ Նալեան հրաժարելով իշխանութենէն,
պատրիարքական մատանին ու փիլոնը կ՝անցընէ Երուսաղէմի Պատ
ուիրակ Գրիգոր Վրդ՝ Պասմաճեանին, որու <<իբր կառավարիչ .կա-
ցուցաւ մեր Սարգիս Վրդ.ն, քանզի գոլով Գրիգոր Վրդ նն երիտա
սարդ հասակաւ, բարւոք է ունել նմա զծերունազարդ ոք ի կառաւվարել զնա, եւ ինքն, այս է Սարգիս Վրդ.ն, կացուցաւ չի տեղի նո-
րա վէքիլ Երուսաղէմի, որ լօխմա մեծկակ>>9: Նալեան Պատրիար-
քի թաղում,ին՝ Սարգիս Եպս. կը խօսի դամբանականը, ամբողջ ժամմը՝ ապշեցնելով ժողովուրդը: Ու այնուհետեւ կը նուիրոսի իր նոր
պաշտօնին%%:

95. Հ. Իգնատիոս Պոլիսէն, 15 Դեկտ. 1759ին, առ Մելքոնեան Արբայ, Վենետիկ:Հ. Զաքարիա Պոլիսէն, 15 Փետր. 1760ին, առ Մելքոնեան Աբբայ, Վենետիկ:97. Յովհաննէս Թոմաճանեան Պոլիսէն, 10 Մարտ 1760ին, առ Մելքոնեան Աբբայ,
Վենետիկ:

98. Աթանաս Եպս. Մէրասեան Պոլիսէն, 2 Յունիս 1764ին, առ Հ. Մկրտիչ Անանեան,Հռոմ:
99. <<Գիտեմ զի յառաջագոյն քան զիս գրեցին ձեզ այլք վասն մահուան Յակոբայ

Վրդ.փ Պատրիարքի քաղաքիս, եւ թէ զիարդ փառաւորապէս թաղեցին զնա ի
գերեզմանս Պէյօղլիի առ գերեզմանի Ջուղայեցի Յակոբ Կաթուղիկոսին. եւ
անդ ի մէջ բիւրաւոր բազմութեան ամենայն ազգաց ասաց զներբողեան Սառաֆ-
օղլու Սարգիս Վրդ.ն, իբրեւ զժամ մի, ի զարմացումն ամենեցուն: Եւ բազում
ժամանակք են, յո՛րմէ հետէ ոչ եղեւ ինձ պարապ գտանել զնա առանձին եւ խօ-
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Արեւմուտք մեկնելու եւ հոն հաստատուելու ծրագիրը Սարդիս

Եսպա. ունեցած ըլլալու է Պոլիսէն աքսորուելէն առաջ, երբ դեռ Հ.
Մկրտիչ Անանեան հոն էր, որու յայսնած էր իր ծրագիրը: Աքսու
րէն դարձին, երբ Հ. Մկրտիչ արդէն մեկներ էր Վենետիկ ու Հ. Իդ-
նատիոս Խաչատուրեանն էր որ կը սկսէր յաճախել Սարգիա Եպիս
կոպոսը, Իգնատիոս լուր կը հասցնէ Մելքոնեան Աբբահօր թէ

Սարգիս Եպս. <<խօսեցաւ ընդ իս, թէ Հ. «Մ.կրտչին խօսեցեալ եմ խոս-
տովանաբար դիրս ինչ, թէ խօսեսցի ընդ Հայր Աբբային, եւ սպասեմ.
պատասխանւոյն>>10:: Չենք գիտեր՝ թէ ի՛նչ եղած է Մելքոնեանի պա-
տասխանը. սակայն այնպէս կը թուի՝ որ Աբբահայրը տուած ըլլայ

իր հաւանութիւնը սատարելու Սարգիս Եպիսկոպոսին, զինք տեղա-
ւորելու համար Վենետիկ, պայմանաւ որ ան ապահովէր իր նիւթա-
կանը՝ չծանրանալու համար Միաբանութեան վրայ:

Սարգիս Եպս. տրամաբանական գտած ըլլալու է դրուած պայ-
մանը, որովհետեւ կը տեսնենք իրապէս որ մտահոգուած է հաւա--
քելու որոշ դումար մը ապահովելու համար իր ապագան. <<ասէ
(Սարգիս). Եթէ միաբանեալ ոմանք յուղղափառաց տային ինձ գաղտ
իբր 2000 դրամ յապրուստ, այսօր յարուցեալ չոսէի ի Վենետիկ>>101:
Տարի մը ետք, այն է 1760ին, Սարգիս Եպս. յոյս ունի թէ պիտի քա
ջողի ստանալ Նայեան Պատրիարքէն հազար դահեկան, փոխան այն
ծախսերուն՝ զոր կատարած էր աքսորի ատեն. յետ ստանալու այդ
գումարը՝ Սարգիա Եպա. կը լխորհէր անցնիլ Եւդոկիա իբր Առաջ-
նորդ, եւ ապա Միջերկրականէն շարունակել ճամբան դէպի Արեւ-
մուտք102: Սարգիս Եպս. կը խնդրէր Իգնատիոտէն նամակով մը

սել վասն հարկաւոր ինչ իրաց ընդ նմա. եւ նա իսկ զբաղեալ կայ յիրս նորոգ
նստեալ Պատրիարգին>>. (Հ. Իգնատիոս Պոլիսէն, 19 Օգոստ. 1764ին, առ Մել
քոնեան Արբայ, Վենետիկ):

100. Մելքոնեան Աբբայ Վենետիկէն, 13 Հոկտ. 1769ին, առ Հ. Մկրտիչ, Հռոմ:
101. Հ. Իգնատիոս Փոլիսէն, 15 Դեկտ. 1759ին, առ Մելքոնեան Աբբայ, Վենետիկ:
102. <<Վասն Սառաֆօղլու Սարգիս Վրդ. ին գիտելի է, զի յաւուրս յայտոսիկ տեսաք

զմիմեանս եւ մատուցի նմա զողջոյն ձեր, եւ յետ բազում խօռակցութեանց
հարցի զմտաց իւրոց, եւ ասաց թէ ի նոյն միտս եմ անցանելոյ ի կողմանս
յայդոսիկ, բայց մնամ յուսով ի մօտոյ առնուլ զդրամս ինչ իբրեւ հազար
դահեկան ի Պատրիարքէ աստի վաան տուզանաց եւ ծախուց, զոր սպառեցի
ի հալածմանս իմ: Եւ ապա անցեալ յԵւղոկիա, ուր սահմանեալս եմ երթալ
յԱառաջնորդութիւն արքունի հրովարտակաւ, անտի յուտամ փութով եւ դիւ
րութեամբ իջանել ի Միջերկրեայ ծովեզր, ուստի Տմառն յաջողելով ակն ունիմ
միւսանդամ տեսանել զԱրեւմուտս: Արդ զայս խորհուրդ իւր խնդրէ ունիլ ի
ծածուկ վասն ահի հակառակորդաց, եւ հայցէ զօգնութիւն աղօթից ձերոց:
Փառք եւ գոհութիւն Տեսոն, զի առ այժմա փոքր մի Պատրիարքն զիջեալ յա
ռաջին բնութենէ, եւ օգնականք բազում են Սարգիս Վրդ... ի մեծամեծաց
Հայոց>> (Հ. Իգնատիոս Պոլիսէն, 19 Նոյեմբ. 1760ին, առ Մելքոնեան Արբայ,
Վենետիկ):

© National Library of Armenia



170 Հ. ՍԱՀԱԿ ՃԵՄՃԵՄԵԱՆ 1983 1983 ՍԱՐԳԻՍ ԱՐՔԵՊՍ. ՍԱՐԱՖ ԱԱՆ 171

տեղեկանալ՝ թէ արդեօք կարելիութիւն կա՞ր որ Վենետիկի մէջ ու
նենար ձրի տուն մը եւ յատկացուէր իրեն որոշ դումար մը փոխան
ամէնօրեայ պատարագներուն103 :Մինչեւ 1761ի Դեկտ. ամիսը՝ Սար-
դիս Եպս. յաջողած է հաւաքել հինգ քսակ դրամ, որ եթէ հասնելու
ըլլար տասի՝ ի վիճակի պիտի ըլլար իրագործել Արեւմուտք երթալու
ծրագիրը104 :

Դրամ հաւաքելու միջոց մըն էր ծախել այն դիրքերը որ ասե
նօք տպադրած է.ր Վենետիկ: Գիրք օրինակացը՝ ղոր տպած էր Սահակ
Ահագինի համար եւ մնացած էր իր մօտ, Սարդիս Եպտ. կը յուսար
միահաղոյն ծախել Նարեան Պատրիարքի Աթոռակալին որ հաւանա-
բար Գրիգոր Վրդ. Պասմաճեանն էր հայթայթելու համար հինդ քսակ
դրամը:

1753ին, երբ Սարգիս Եպս. Վենետիկէն Հռոմ կը մեկնէր, Յով
հաննէս Սեղբոսեանի թողած էր իր տալադրած դիրքերը. այժմ,
1763ին, միշտ վերոյիշեալ մտահոգութեամբ, դրել կու սաայ Հ. Իդ
Նատիոսին, որպէսզի Վենետիկ կաղմուէին 300 օրինակ Էֆէմէրտէս
եւ ղրկոսէին Պոլիս: Սարդիս Եսս - կը յանձնարարէ որ խնամքով
կատարուէին դիրքերուն կազմերը, մանաւանդ որ ինք ատենօք
նոնցմէ իւրաքանչիւրը ծալած էր <<մի ըստ միոջէ>>, դնելով իւրա

103. <<Վասն Սառաֆօղլու Սարդիս Վրդ. ին քայտ լիցի, ղի յաւուրս յայսոսիկ խու
սեցայ ընդ նմա, եւ նա պատմևաց ինձ եւ ասէ, թէ ոչ եւս երթայց ի Թօխաթ,
այլ ի տեղի դնելոց են ՂԱհագին Սահակ Վրդ.ն, եւ ես այժմ խնդիր եմ
տոնուլ դրամս ի Պատրիարդէ վասն վնասուն հալածման, եւ ի մտից Աթոռոյ
Եւդոկիոյ ըստ չափու տարւոյ միոյ. յուսամ կուտել ընդ ամենայն իրրեւ
ղչորս տաղանդս առ այժմ: Եւ ասաց ցիս դրել ձեզ, եւ խնդրէ ղաներկրայ
պատասխանի վատն վարձու տան եւ վասն հանապաղօրհայ պատարագի,
կամի ղի կալցուք մեջ ղտուն մփ վասն նորա ձրի, եւ տացուք պատարագիս
անպակաս: Արդ րարւոք խորհելի է վասն ձրի տան, եղիցի ըստ սրտի եւ
ըստ կամաց նորա: Ես ետու պատասխանի թէ դրեցից, սակայն յասելի ասել
եւ ջայս, թէ յայտ է ձեղ, ղի դիւրադին են վարձք տանց :ի Վենետիկ, Տէր
տացէ, գի առաւել եւս յաւելջիք զտաղանդսն, զի մի՛ ումեք կարօտասջիք>>.

(Հ. Իգնատիոս Պոլիսէն, 10 Յունվ. 1761ին, առ Մելքոնեան Արրայ, Վենետիկ):
104 - <<Ընդ աւուրս ընդ այսոսիկ պարապ գտեալ չոգայ խօսեցայ ընդ Սառաֆ-

օղլու Սարդիս Վրդ.ին.. . եւ հարցնալ տեսի զմիտս նորա հաստատուն ի վերայ
առաջին դիտաւորութեանն, եւ ասաց ցիս խոստովանարար, թէ մինչեւ ցարդ
պատրաստեցի իբրեւ քսակս հինգ, եւ ջանամ այնչափ եւս հաւաքել ի դրոց
գնոցն Կենդանեաց, զոր յուսամ վաճառել միանգամայն Աթոռակալի Պատրիար
դին, որ ակն ունի լինիլ Պատրիարդ Երուսաղէմի: Ի լինել քսակաց Ժ (10), դիւ
րութիւն լինի ճանապարհորդութեան իմում: Եւ ասէ ցփս. Կամէի հաւաստեաւ
դիտել, թէ արդեօք մնասցէ՞ հաստատ ի Վենետիկ Ղազար Վրդ.ն թէ ոչ:
Իսկ ես պատասխանի ետու, թէ դայդ ոչ գիտեմ: Այսչափ բանք նորա. եւ
դարձեալ ասաց եւ զայս. Կարծեմ թէ նա ոչ մնասցէ անդ, ղի է այր անկայուն
եւ թխթիղ>>. (Հ. Իգնատփոս Պոլիսէն, 19 Դեկտ. 1761ին, առ Մելքոնեան Ար-

բայ, Վենետիկ):

քանչիւրին պատկերը փրենց յատուկ տեղերը105: Աբբահայրը, հա
կառակ Հ. Իգնատիոսի ցուցմունքներուն, կաղմել կու տայ ոչ թէ
300 այլ 195 Էֆէմէրտէս106 , որոնց ծախսը կը նշանակէ առանձին107.
Սարդիս Եպս. ինքնադիր դրութեամբ շնորհակալութիւն կը յայտնէ
Մելքոնեան Աբրահօր, 8 Հոկտ. 1764ին, ուր փափաք կը յայտնէ ու
նենալու նաեւ այն դիրքերը՝ որ թողած էր Վենետիկ. <<յոյժ յոյժ
շնորհակալ եմ ղձէնջ վասն ոչ անխայելու վասն իմ ղաշխատանս ձեր.
բայց ղկէսն շնորհակալութեան իմոյ պահեալ ունիմ առ իս առ ի վեւ
րահատուցանել Տեառնդ՝ մինչ ի թէսկէրէ ջջջ նշանագրեցեալ գրեանքն
հ սարցին առ իս>>10: 1767ին Վենետիկէն բերել կու տայ 1748ին տպել
տուած Սաղմոսը, անոնք եւս ծախելու եւ դրամի վերածելու հա-
մար109:

Սարդիս Արքեպս. կ՝ուղէր հաստատուիլ Վենետիկ, անշուշտ որ
պէսզի ինք կատարէր Ս. Ղազարի մէջ ձեռնադրութիւնները. Վենե-
տիկ եղած շրջանին Ս. Ղազարի մէջ կատարած էր իր աշակերտին՝

Գաղատացի Պետրոսի քահանայական ձեռնադրութիւնը՝ 10: Սակայն

105. <<Յաւուրս յայսոտիկ կոչեաց ղիս Սարաֆօղլու Սարգիս Վրդ.ն եւ եցոյց ինձ
զհաստատութիւն առաջին մտաց իւրոց, եւ յուսամք թէ հուպ ընդ հուպ ըն-

կալցի ի Տետոնէ ղկատարումն փափագանաց իւրոց, որպէս յառաջագոյն գըր-

եալ Էի ես ձեզ վասն նորին իրաց, եւ ոչ եւս երկուանամ, զի յաջողեալ է իրն

կարեւոր եւ բաւական պիտոյից, զոր քաջ իմանայք յայսչափ ինչ բանից: Զայս

ինչ աղաչեաց դիս դրել առ ձեզ, որպէս եւ ինքն իսկ դրելոց է առ ձեզ եւ առ

Յօհաննէս աղայն, զի փոյթ տարջիք տալ կազմել զ300 Էփիմիրտէսն, որ մնա

ցևալ է այդը առ Յօհաննէս աղայն, այնպէս զգուշութեամտ, ըստ որում ատէ,

ես ծալետլ եմ մի ըստ միոջէ, եւ եդեալ զպատկերսն իւրաքանչիւր ի տեղւոջ

իւրում, դի մի՛ վրիպակ ինչ լինիցի>>. (Հ. Իդնատիոս Պոլիսէն, 19 Յուլիս

1863ին, 'nn Մելքոնետն Արրայ, Վենետիկ):

106 - <<Վասն Սարդիս Վրդ.ի բարւոք մտացն, իմացայ. Տէր փութով կատարումն

տացէ. զխնդիր նորա կատարեսցուք, այսինքն 300 Եփիմէրիտէսն նորա

ցուք մազմել եւ առաքել այդը. բայց գիտասջիր, զի փ նոյն Սարգիս Վրդ՝է
նաւ

դիր ոչ առի, եւ նաւ դալի այդը պատրաստական ոչ դոյ ուստի մինչեւ

ելցէ, անցանէ ժամանակ. բայց ես ըստ յանձնելոյ նորա տամ պատրաստել
1763ին,

եւ

կազմել զգրեանսն>>. (Մելքոնետն Աբբայ Վենետիկէն, 24 Սեպտ. առ

Հ. Իդնատիոս, Պոլիս):
107. 30 Մարտ 1764ին Պոլիս ղրկուած գիրքերու ցանկին տրջջ կը կարդանք. <1193

Էֆիմէրիտէս, որ է Սարգիս Վրդ..ին, եւ կաղմողջէքն է հատն 19 սօլտի, բնաւն

185 լիրէ եւ 5 սօլտի. աստ եղեալ ծախն՝ ըիրէ 3: Բնաւն լիրէ 188,5>:

108. Նամակին ամրողջ պատճէնը տես Յաւելուած, թիւ 12:
ասեն Ահա

109. <<Սէրդիս Վրդ.ն տուեալ է րերել զիւր տպած Սաղմոսն.
Յակորոս

մարդիկ.
Պոլիսէն, 25

կաղմ նոցա որպէս լաւ են, բայց ձերն անշահ>> (Հ.
Սեպտ. 1767ին, առ Մելքոնեան Աբրայ, Վենետիկ):

110. Հ. Յակորոս Չամչեան անցողակի կերպով կը յիչէ
մասին.
այս մանրամասնութիւնը

<<Պետրոս Վրդ.նմէկ նամակին մէջ երբ կը դրէ Պետրոս Վրդ. ի

Գաղատացի, ձեռնադրեալն ի նոյն Սարգիս Վրդ է չի վանս մեր...>. (16 Դեկտ.

առ Մելքոնեան Աբրայ, Վենետիկ):
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այժմ, Ղազար Եպս. Անմարմինը Վենետիկ գտնուելով, Սարդիս Եսլա.կուզէր ապահով ըլլալ՝ թէ արդեօք Ղաղար Եպիսկոպոսի դիտո՞ւմնէր հաստատապէս Վենետիկ մնալ, թէեւ կը տարակուսէր այս մասին,
<<դի է այր անկայուն եւ թիթիզ>>_13:

Ժամանակ մը վերջ, այն է 26 Սեպտ. 1768ին, Սարգիս Եպս.անձամբ կը դրէ Մելքոնեան Աբբահօր, առաջարկելով որ Ս. Ղազար
ընդունէր իբր ժառանգաւոր՝ Մկրտիչ Զժհրապեան պատանին, վկաւյելով տղուն ուշիմութեան: Մելքոնեան կը զիջանի, քանի որ մա-
նուկը կ՝առաջարկուէր Սարգիս Եպիսկոպոսէն՝ <<իբր զիմ աղիս եւ
փոխան իմ սլատանդ եւ առհաւատչեայ>>112:

Երկար մտածելէ վերջ՝ Սարգիս Եպս - 1772ին կ՝առնէ վճռական
քայլը ու ճամբայ կեելըէ դէպի Արեւմուտք: Հաւաքած դրամը Վիեն-
նայի ճամբով կը հասցնէ Վենետիկ, Մելքոնեան Աբբահօր ձեռքը,
որու «կ՝ուղղէ նամակ մը 22 Օգոստ. (1772) թուականով 113. նոյննամակը աւելի համառօտ ձեւի տակ կը կրկնէ Սեպտ. 4ին, միշտ

Պոլիսէն, վերջաւորութեան աւելցնելով՝ ,թէ <<գուցէ ոչ կարիցեմ ղայլինչ գիր գրել քեզ աստուստ վասն նաւարկելոյս, որ մէջ Սեպտեմ-
բերի ամսոյս լինելոց է, եւ երեւի թէ Մարչիլիայ նաւելոց եմք,
առ ի չգտանելոյ ուղղագնաց նաւ առ Վնէժդ>>:

1772ի Սեպտեմբերին Սարգիս Եպս - մեկնի Պոլիսէն. մեկնումին
արտաքին պարագաները կու տայ մեզի Հ. Անանիա Ճամպազեան.
<<Սարգիս Վրդ նն ել աստի ֆռանսըզի նաւով, որ դնալ ունէ,ը ի Մար-
չիլիայ, յաւուր երեքշաբթի ի 18 Սեպտեմբերի, եւ անտի գնալ ունիի Հռոմ, եւ անսի ի Վենետիկ: Սակայն խնդրեաց մէնջ զհանդերձ
կրօնի մերոյ վասն իւր եւ վասն փոքրաւորի իւրոյ՝ ծպտիլ նովաւ
ի ճանապարհին. բայց մեք պատճառելով զպատճառս ոչ տուաք, զիմի՛ տացուք տեղի ամբաստանութեան չարափառաց՝ ասել թէ սոքա
փախուցին պնա, եւ փախուցանեն զայապիսիս՝ զգեցուցանելով նոցա
զհանդերձ իւրեանց.. .: Ի ճանապարհէն գրեաց թուղթ առ ընտանիս
իւր աստ եւ բաժանեաց նոցա զամենայն զկահ եւ զկարասի տան իւ-

րոյ, եւ ի թղթոյ անտի իմացան զգնալ նորա աստի, գի յառաջ քան
ղայն եւ ոչ ընտանիք եւ քոյր իւր գիտէին. մինչեւ Պատրիարգն իսկ

յանցեալ շաբաթուն առաքեաց եւ որոնեաց զնա յանգէտս J0րթաքէօյ
եւ ի Թառապիայ, եւ ոչ գտաւ: Եւ բազում բարեկամք նորա ի հա
կառակորդաց՝ ողբան զգնալ նորա, որպէս ի հարկէ խնդան թշնա
միք նորա>>114:

Մարսիլիա հասնելուն Սարդիս Եպս - կը դրէ զանազան նամակ-
ներ, որոնց շարքին հատ մը, 15 Հոկար - 1772 թուակիր, Մելքոն-
եան Աբրահօր, ու կը պարզէ իր ծրագիրը՝15:

Սարգիս Եպա Մարսիլիայէն կ՝անցնի Լիվոռնոյ: Այա շրջանի
մասին չունինք դիւանական նորութիւններ. Գալէմքեարեան, որ ստե-

սած է Լիվոռնոյի դիւանը, արդէն իսկ ամբողջութեամբ համադրած
ու ներկայացուցած է մեզի թէ ինչպէս անցուցած է Սարգիս Եպս.
կեանքի վերջին շրջանը, կնքելով մահկանացուն 1 Հոկտ. 1773ին:

Հ. ՍԱՀԱԿ ՃԵՄՃԵՄԵԱՆ

(Շար - 1)

111. Հ. Իգնատիոս
Սարգիս Եպս.
տակաւին կայ

խնդրէ գիտել
թէ ոչ: Իսկ
շահեալ ունի
ջատագով
երկնչէրն>>. (Հ.
Վենետիկ),

112. Նամակին
113. Նամակին

Պոլիսէն, 19 Դեկտ. 1761ին, առ Մելքոնեան Աբբայ, Վենետիկ:
երեք տարի վերջ նոյն հարցը դարձեալ կը դնէ. <<Սարդփս Վրդ.ն
ի նոյն առաջին ,իւր միտս, որպէս երբեմն գրեցի ձեզ, բայց
զկամս հաստատութեան Ղազարու Վրդ.ին, եթէ կայցէ՞ այդը

կալ սորա աստ բազում օգուտ եցոյց մերումս կողման, քանզի
զմիտս մեծամեծաց ճարտաթութեամբ յիւրով, եւ է հանապազ

եկեղեցւոյ, եւ այժմ առաւել եւս անահ է, քանզի մեռաւ ուստի
Իգնատիոս Պոլիսէն, 19 Հոկտ. 1764ին, առ Մելքոնեան Աբբայ,

ամբողջ պատճէնը տես Յաւելուած, թիւ 13: 114. Հ. Անանիա Պոլիսէն, 29 Սեպը. 1772ին, առ Մելքոնեան Արբայ, Վենետիկ:
ամբողջ պատճէնը տես Յաւելուած, թիւ 14: 115- Նամակին ամբողջ պատճէնը տես Յաւելուած, թիւ 16:
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Resume

NOUVEAUX MATERIAUX
CONCERNANT L'ARCHEVEQUE SARGIS

P. SAHAG DIEMDIEMIAN

SARAFEAN ԳՐԻԳՈՐ
ԼԵԶՈՒԻ

ՆԱՐԵԿԱՑԻ
ՍԱՀՄԱՆՆԵՐՈՒՆ ՄԷՋ

La vie ide Sargis Sarafean avait ete etudiee jadis par le P. GrigorisKalemkiarian dans <<Handes Amsorya>>, se basant surtout sur les archivesde la Congregation Antoine de Constantinople, de Livourne et, en partie,de St. Lazare a Venise.
L'A. veut completer le cadre biographique qui en resultait par I'em-ploi de nouveaux documents conserves dans les archives de la Рrора-gande et encore de St. Lazare. Ces documents concernent surtout les

rapports, parfois troubles, de Sargis avec les Peres Mekhitaristes deVenise, ses peripeties a travers I'Italie et a Rome, son retour a Smyrneet Constantinople, son exile decrete par le Patriarche Hakob Nalean, saliberation et son etablissement a nouveau en Occident.L'article sera suivi de la publication des documents etudies par I'A.

<<թելն իսկ մեծ է եւ նշանակելն սարսափելի>>:

Մատեան Ողբերգութեան, Ծ. դ.

ՄՈ Ք

Այս էջերը կը կաղմեն Գ. Նարեկացիի Մատեան Ողբերգութեանի

մէկ ընթերցումը: Առաջին մօտեցում մը, առաջին արտաչափում մըն
է ասիկա, որ կը փորձէ ուժալարեր բռնել, խաւեր, շերտաւորում-

ներ հաստատել, սահմաններ գծել, որոշադրել յղումի եգրեր. ցան-

ցարկել: Ընթերցումը կը ձգստի քանի մը հատուածներու միջեւ կա
պեր դնելու, ղանոնք յարաբերելու, գտնելու յօդումներ, շաղկաւ

պումներ եւ ստեղծելու ղանոնք միջարկող, ըմբռնող միջոցը:
Դարձ մը ուրեմն դէպի այն հին, շատ հին ու արխիւային դրու

թիւնը, անոր ընդերքը, հոն երդող ու լուռ բաները: Ընդ-դարձում
մը, ինչպէս արօրին խոփը, որ հողը փորելով կը շրջէ, կ՝ընթանայ:

Դարձ՝ անոր հետ: Այնուհետեւ ընթերցումը չի միտիր այդ ընդար
ձակ ու անսահման զրութիւնը ամփոփելու, կամ սորտահանելու ա
նոր հաւանական ու բացակայ, նոյնիսկ կարելի ու բաղադրուած

ճշմարտութիւնը: Մա-Կարդալ՝ ինչ որ կը լսուի, խուլ, կը կարդայակը կանչէ մեղ
տեան Ողբերգութեանին մէջ:

ՍԵՄԸ
Գրքի մուտքին, այն պահուն՝ երբ կը

վախն է, որ կը մանէ: Վախ՝ անսահման

տեանը կը խուսափի ընթերցողի
վրիալի, կը փախչի մեր ձեռքերէն,
քօղարկուի որքան բացայայտուի:
նախադասութիւններ, բանադարձումներ

բացուի ան ու կ՝ընդլայնի,
դրութեան մը առջեւ: Մա

սահմանափակ բացուածքէն, կը
թերեւս ամէն պարագրկումէ: Կը
Ամէն կողմէ սողեր, անընդմէջ

ու պարբերոյթներ կը մի-
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